

ПАТРИАРХ БЛАГОСЛОВИЛ ПРЕЗИДЕНТА

Православное обозрение

РАДОНЕЖ

№ 7-8 (101) 2000г.



Благодарственный молебен по случаю вступления нового Президента РФ в должность совершил 7 мая в Благовещенском соборе Кремля Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий. Президент России В.В.Путин прибыл в собор сразу после завершения официальной церемонии инаугурации. По окончании молебна Предстоятель Русской Православной Церкви благословил В.В.Путина и его супругу образом святого благоверного князя Александра Невского и обратился к Президенту с напутственным словом. В завершение встречи Святейший Патриарх передал главе государства мозаичные образы Спасителя и святителя Николая для Спасских и Никольских ворот Московского Кремля.

ПРАВОЗАЩИТНИКИ ПРОТИВ ЦЕРКВИ

СОЮЗ ПРАВОСЛАВНЫХ ГРАЖДАН РЕЗКО КРИТИКУЕТ ПОПЫТКИ ПОНИЗИТЬ СТАТУС УЧАСТИЯ ПАТРИАРХА АЛЕКСИЯ II В ЦЕРЕМОНИИ ИНАУГУРАЦИИ В.В.ПУТИНА

Союз православных граждан выступил в пятницу с резкой критикой недавнего заявления ряда правозащитников, недовольных статусом участия Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в предстоящей инаугурации Владимира Путина.

По мнению авторов упомянутого обращения, благословение Патриархом избранного Президента может оскорбить представителей иных конфессий. Правозащитники также напоминали, что Россия является светским государством, а один из подписантов дал понять, что сближение Церкви и государства ничего хорошего не принесло.

Между тем Союз православных граждан считает эти аргументы «более чем легковесными». В заявлении Союза напоминается, что «Русская Православная Церковь стояла у истоков государства Российского, внесла огромный вклад в наше самосознание и культуру, и ее особый статус - органичное для России явление».

«Благословение же Патриархом главы государства является тысячелетней российской традицией, и попытки снизить статус участия главы Русской Православной Церкви в церемонии инаугурация Путина» у православных верующих вызывают «недоверие и тревогу». «Мы убеждены, что участие Патриарха в инаугурации Путина с пониманием будет встречено представителями традиционных конфессий и вызовет протест разве что у представителей тоталитарных сект», - говорится в заявлении Союза православных граждан.

Отметив, что Православие исповедуют около 80% россиян, авторы заявления подчеркнули, что в Европе есть примеры «еще более тесного взаимодействия Церкви и государства - например, в такой демократичной стране, как Греция, где Православная Церковь принимает активное участие во всех сферах общественно-политической жизни страны».

В свою очередь, Союз православных граждан отметил, что «деятели, гордо именующие себя правозащитниками, молчали, когда за последние десять лет на Русскую Православную Церковь на Украине обрушились настоящие кровавые гонения». Авторы заявления указали на «нравственную неоднозначность» поведения Сергея Ковалева, который также подписал обращение правозащитников, а «во время первой чеченской войны называл Басаева «чеченским Робин Гудом» и призывал российских солдат сдаваться в плен бандитам».

(Интерфакс)

СЛОВО СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА

Достоуважаемый Владимир Владимирович! Дорогие соотечественники! Россия обретает нового главу государства, который получил убедительную поддержку на выборах. Большинство народа проголосовало за преемственность власти, за взвешенный и ответственный стиль руководства, за законность, порядок и заботу о людях, за сильную страну, разумно открытою к окружающему миру. Именно такого направления Вы, Владимир Владимирович, придерживались в последние месяцы, исполняя обязанности Президента России. Ныне Вы принимаете на себя полноту бремени высшей государственной власти. В этот важнейший день прошу Вас — прошу от имени пастырей и паствы Церкви Русской, прошу от лица всех, кому дорого духовное наследие страны: помните о великой ответственности правителя перед народом, историей и Богом, в руках Которого — судьбы человеческие. Святая Церковь призывает граждан читать государственных лидеров и повиноваться им. «Существующие... власти от Бога установлены, — пишет апостол Павел. — Начальник есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему зло» (Рим. 13. 1,4). Впрочем, эти слова Священного Писания одновременно напоминают: всякое дело, которое творит правитель, должно сообразоваться с высшей истиной и справедливостью, с богоданным вечным нравственным законом. Властное служение требует и великой жертвенности. По слову святителя Московского Филарета,

«начальник должен... вступаться за правду, порядок, за спокойствие других, а не за себя». В уходящем столетии наш народ претерпел неисчислимые страдания. Сегодня ему также очень нелегко. Но в новом веке и новом тысячелетии, в которые страна входит под руководством нового Президента, сыны и дочери России достойны лучшей доли. Посему призываю Вас, Владимир Владимирович, всецело и непрестанно заботиться о благосостоянии народа — благосостоянии не только материальном, но и духовном. Этот народ надеется на Вас и верит Вам. Оправдайте же его упования. Заверяю, что Русская Православная Церковь будет неизменно помогать светской власти в делах, направленных на возрождение Отчизны. Позволю себе выразить убежденность, что таково намерение верующих всех традиционных религий и конфессий. Как ничто другое, России сегодня нужно восстановление духовных сил нации, возрождение ее верности подлинным нравственным ценностям. Убежден, что без этого нам не помогут ни деньги, ни промышленная или военная мощь, ни различные политические и экономические рецепты. Помогайте же, Владимир Владимирович, раскрыться душе народа, которая, верю, доныне устремлена к истине, миру, любви и красоте. Господь да благословит Вас, сопутствуя предстоящим нелегким трудам во славу Отечества и на пользу живущим в нем людям. Да укрепит Он Ваших близких и соработников. Да ниспошлет Он нашей Родине — великой России — согласие, процветание и благоденствие.

НОВОСТИ

КАТОЛИЧЕСКАЯ ЦЕРКОВЬ АВСТРИИ ТЕРЯЕТ ПРИВЕРЖЕНЦЕВ

ВЕНА. З мая епископская конференция Австрии сообщила, что в 1999 году более 44 350 австрийцев покинули католическую церковь страны - это рекордный отток верующих за всю историю католицизма в Австрии. Ранее самый большой отток пришелся на 1995 год, когда в прессе всплыло дело о педофилии, в котором оказался замешан кардинал Ханс Херманн Грер, бывший архиепископ Венский и примас австрийских католиков. В то время 44 039 католиков покинули церковь в Австрии. Начиная со времени этого скандала 200 тыс. верующих приняли решение прекратить свои ежегодные отчисления для католической церкви. Каждый крещеный австрийский католик обязан платить церковный налог. По данным епископской конференции, потеряв в 1999 году 44. 350 верующих, католическая церковь Австрии лишилась 3 млн. евро. Из почти восемьмилионного населения Австрии 5,9 млн. - католики.

ФРАНС ПРЕСС / ОРК / РАДОНЕЖ

РОССИЙСКИХ ХАРИЗМАТОВ УЧАТ «ПРОСЛАВЛЕНИЮ И ПРОРОЧЕСКОМУ ПОКЛОНЕНИЮ»

МОСКВА. Как сообщила «Радиоцерковь», 14-15 апреля в Москве прошел «семинар прославления» с участием английского музыканта Дэвида Фелингама. Организатором семинара выступил пастор московской общины харизматов с поэтическим называнием «Роса» Павел Савельев. Как говорится в сообщении «Радиоцеркви», на семинар собралось около 250 «лидеров и членов команд прославления» из «церквей» Москвы, Подмосковья и Новосибирска. Сообщается, что «каждый день обучения начинался с прославления Бога, которое вела лидер прославления церкви «Роса» Людмила Розанова». Затем с лекциями выступал Дэвид Фелингам, который «учил участников семинара пророческому поклонению и творчеству, а также прославлению в евангелизации». Дэвид много рассказывал о себе и о том, «как Бог вел его в прославлении». «Святое место внутри человека - это центр прославления Бога. Не ищите высокого уровня, но ищите Христа», - так считает Дэвид Фелингам. Понять, что это значит, православному человеку, не имеющему специфического опыта «прославления», конечно, мудрено. Однако лексика харизматов впечатляет. Вот только боязно за научаемых «прославлению» из общин «Роса»: а ну как они за росу приняли что-то другое?

РАДОНЕЖ

УНИЧТОЖЕН ПАМЯТНИК

СОФИЯ. По сообщению Археологического института Болгарской Академии наук при проведении строительных работ в Софии, были уничтожены части строений, относящихся ко времени Римской Империи. По мнению ученых, разрушенные стены принадлежат зданию, в котором в 343 году проходили заседания знаменитого Сердикского Собора. Постановления этого собора входят в состав канонов Православной Церкви, содержащихся в «Книге Правил». Археологи в настоящее время пытаются сохранить хотя бы то, что еще осталось, но большая часть памятника, площадью 300 кв. м., безвозвратно утеряна.

Русская линия / РАДОНЕЖ

НЕСКУЧНЫЕ ОТВЕТЫ НА СКУЧНЫЕ ВОПРОСЫ

О канонизации матери Марии, и не только о ней

От редакции. На Интернет-форуме радиостанции «Радонеж» (www.radonezh.orthodoxy.ru/) в апреле-мае разгорелась дискуссия, с содержанием которой мы хотели бы познакомить наших читателей.

Сергей Б. «Не приселится к Тебе лукавный». 21.4.00.

Парижская «Russkiy mysl» в №4314 опубликовала пристальный отчет о прошедшей в Санкт-Петербурге международной конференции, посвященной матери Марии (Скобцову). Конференция мыслится ее устроителями и участниками (участвовал и о. Кочетков), как важный этап подготовки канонизации матери Марии Константинопольской патриархии. Впрочем, участники конференции обратились с письмами не только к европейскому экзарху Константинополя, но и к митр. Ювеналию, как председателю синодальной канонической комиссии РПЦ. В письмах рассказывается «о горячем народном чаянии канонизации» (в русском языке отчете не разъяснено, о каком именно народе идет речь). В перспективе этой канонизации особенно удачно смотрится последний абзац отчета - цитата из доклада о. Сергея Гаккеля (известного борца с «христианским антисемитизмом» и автора книги о матери Марии): «Я взглянул на портрет матери Марии, лукавое выражение ее лица как бы говорило мне - вновь призывают она к творческому подходу к церковной жизни». Как бы Вселенской патриархии, учтивая особенности гаккелекочетковского творческого подхода, не превратиться в «церковь лукавящих». Да и нам надо задуматься: хотя ничего не сообщается об отношении к проведению конференции митр. Владимира, но вот на последнем заседании Синода было благословлено установление почитания Собора Санкт-петербургских подвижников благочестия - и кто там в списке окажется, при творческом-то подходе?

Василий: Можно подробнее? 22.4.00.

Хотелось бы узнать поподробнее, кто такая Мария Скобцова и чем она прославилась или «прославилась»:

Б. Алексеев: Подробнее. 27.4.00.

Сергию, судя по всему, недосуг отвечать на скучные вопросы - он все газеты читает. Попробую ответить на поставленный Василием вопрос. Мать Мария (Скобцова)

(Скобцова - по второму мужу, в девичестве - Елизавета Пиленко, иногда - например, у историков масонства - упоминается также как Елизавета Кузьмина-Караваева) погибла в нацистском концлагере Равенсбрюк в 1945 году. Была арестована (с сыном и несколькими сотрудниками - о. Дмитрием Клепининым и др. - они также все погибли в лагерях) гестапо из-за того, что созданная ею благотворительная организация «Православное дело» помогала евреям во Франции избежать ареста и отправки в лагерь - им выдавались справки о совершении Крещения (иногда не совершившегося). В настоещее время канонизации м. Марии как преподобномученицы у нас добиваются, как верно отметил Сергей Б., кочетковцы и - добавлю - последователи о. Александра Меня. Говорить о «преподобии», как мне кажется, затруднительно, учитывая как революционные теоретические воззрения м. Марии на монашество (да и вообще на Церковь) - их подробно рассматривал прот. Валентин Асмус (см. его статью http://www.moskva.cdru.com:8080/blessed_fire/03_9/asmus.htm), так и практический образ ее монашеского бытия (можно, например, посмотреть книгу о м. Марии о. Сергея Гаккеля, книга, по-моему, достаточно информативна, зря Сергей Б. на о. Гаккеля ругается). Митрополит Евлогий (Георгиевский) постригший Е. Скобцову в монашество, позднее замечал, что «ни левых политических симпатий, ни демагогической склонности влиять на людей она в монашестве не изжила». Да и когда их было изживать? О. Киприан (Керн) (прямо скажем, не самый страшныйультрафундаменталист от монашества), три года по послушанию владыке (владыка надеялся внушить м. Марии более традиционные взгляды) скорбевший в клубах табачного дыма, исходивших из монашеской келии м. Марии, где обсуждались «самые волнующие проблемы современности» (выражение о. Гаккеля), был в конце концов изгнан с прихода вместе с еще двумя монахинями, также слишком традиционно понимавшими монашество, и поэтому не стяжалими, по оценке м. Марии, достаточно деятельной любви к ближнему. Как раз незадолго до этого м. Мария размышляла (в стихах и прозе) о необходимости

«скитальчества». Вообще надо заметить, что сама необходимость «защиты и служения обездоленным», которую своей целью заявляли многие революционеры, не только м. Мария, в немалой степени возникла в результате деятельности «просветительно-освободительного» движения. Свят. Филарет говорил об обезумевших от ложного просвещения просветителях, что они «подобно пьяным, не любят быть в покое, но с мечтательной мыслию преобразования, все хотят ниспровергнуть и разрушить, и нездраву жажду просвещения, превратившуюся у них в другую, еще более неистовую жажду - быть просветителями, не умеют уасить иначе, как слезами и кровью людей и народов». Число обездоленных, в результате этой деятельности, создавалось огромное - и было, таким образом, кому «жертвенно служить». Вот чего не было - так это покаяния в содеянном с Россией. Так что говорить о «преподобии» затруднительно. Да и не понятно, как Константинополь будет объяснять православным грекам, почему в лице преподобных эсера, которую в Греции вряд ли кто и по имени-то знает, и почему не канонизирован до сих пор, скажем, афонский старец Пасий, которого действительно знает и почитает вся православная Греция. Впрочем, что это я - он же такой традиционный монах. Что же касается мученичества, то тут я от суждений воздержусь. Замечу лишь, что в нацистских концлагерях погибли многие. Если не ошибаюсь, в упомянутой Сергием конференции участвовала некая Шмаина-Великанова, которая давно требует «расширить» понимание мученичества - посредством включения в число мучеников, почитаемых Церковью, всех евреев - крещеных и некрещеных - умерщвленных нацистами. Просто по факту страдальческой кончины. Любопытно, что в отношении действительного всенародно почитаемого святым мучеником последнего русского Государя противники канонизации употребляют аналогичный аргумент - мол, от большевистского террора погибли многие, не всех же их канонизировать.

Сергей Б.: О чтении газет. 25.5.00

«Сергию, судя по всему, недосуг отвечать на скучные вопросы - он все газеты читает

тает.» Прошу меня извинить за то, что долго не отвечал. Газеты я действительно читаю - без чего, может быть, и эта дискуссия не состоялась бы (за неимением темы). Не отвечал же я в основном из-за Страстной. Между прочим, г-н Алексеев («не читающий газет»), сослался на публикацию о. Валентина Асмуна в «Благодатном огне», но не упомянул почему-то, что это перепечатка из газеты «Радонеж» (ссылку можно поискать здесь в архиве). Хотя бы эту газету можно было и почитать, если уж участвуете в здешнем форуме.

«Посмотреть книгу о м. Марии о. Сергея Гаккеля, книга, по-моему, достаточно информативна, зря Сергей Б. на о. Гаккеля ругается.» Я на о. Гаккеля за книгу не ругался. Книгу я читал, и тоже нахожу, что она «достаточно информативна». Кстати, интересно, что и в книге уже появляется тема «лукавства», с которой начата была наша дискуссия - автор приводит (с. 165) рассказ одного из друзей м. Марии, который уже после гибели ее в лагере видел ее во сне: «Она взглянула поверх очков, добро и чуть-чуть лукаво». Так что это, может быть, и не просто «пунктик» агиографа. Беспокоит же меня не книга или кого там в Стамбуле канонизируют - это их проблемы. Меня же, как я уже говорил (в исходном сообщении), беспокоит «особенности национальной теологии», настойчиво внедряющей у нас несколькими, малочисленными, но очень активными группами (две из них и в Вашем сообщении названы). Группы эти различаются не столько направлением деятельности (оно одно - разрушение Православия, пока еще сохраняющееся в России, а значит, и разрушение России), сколько функциями в рамках одной программы. Например, помянутый протоиерей Гаккель пару лет назад во все той же «Русскоязычной мысли» толковал про «антисемитский потенциал» Евангелия и дивился странной службе Великой Пятницы - ну, как мол, можно служить такую странную службу, все эти возмутительные тексты надо изъять. Единственное, что утешало о. протоиеря в данном случае - тексты-то на славянском, и их, наверное, не все понимают (редкий случай, когда обновленец рад церковнославянскому языку в православном богослужении). Удиви-

НЕСПРАВЕДЛИВО БРОШЕННОМУ ЗА РЕШЕТКУ СВЯЩЕННИКУ ПРИШЛОСЬ ОПРАВДЫВАТЬСЯ ПЕРЕД ЛЮДСКИМ СУДОМ ЗА ОШИБКУ СЛЕДОВАТЕЛЕЙ

Преступление

10 ИЮЛЯ 1998 года в Преображенском соборе устроили бесплатное крещение. Крестили народ в реке Томь, протекающей у подножия собора. Желающих собралось множество, и действие превратилось в массовый народный праздник. Участвовал в крещении и молодой настоятель храма из окрестного села Безруково отец Пимен Сапрыкин. Во время обряда с ним случился казус: он порезал краем пюпитра палец и оставил кровяный отпечаток на стенке храмового сейфа.

А через пятнадцать дней в стенах собора произошло убийство, потрясшее Новокузнецк. В ночь с 25 на 26 июля две женщины-прихожанки по заведенному в общине порядку остались дежурить. Спряталась ли убийца в храме с вечера, или был впущен старушками, открывшими ему по доброте душевной, и почему женщины не воспользовались кнопкой экстренного вызова - никто уже не узнает. Наутро обеих нашли зарезанными, а пол и стены церкви еще долго отмывали от крови.

Жернова

Город шумел, пересказывая ужасные подробности, и губернатор Тупеев взял дело под личный контроль. А надо заметить, кемеровская власть пустых слов не любит. Стоит Тупееву тихим голосом отдать распоряжение, как тут же легион подчиненных, исполняющих его волю, начинает истово рыть землю. Новокузнецкая милиция проверила несколько десятков

человек: прихожан и прихожанок, священников и пономарей, бомжей, наркоманов, бывших зеков и религиозных фанатиков - однако убийцу не нашла. Тем временем отец Пимен съездил в Новокузнецк и сдал отпечатки пальцев, «чтобы облегчить следователям работу».

Облегчил. Через две недели в село прибыли трое на милиционской машине, на глазах у сельчан заломили Пимену руки, обсыпали и увезли в город.

Отношения безруковского священника и правоохранительных органов никогда не отличались теплотой. Причина тому - возраст и наружность отца Пимена. Этот высокий, крепкого сложения молодой мужчина, с черной как смоль бородой, женщинам необычайно нравится. Но сотрудникам органов правопорядка не до тонких эмоций. Их раздражает, что в обычные дни батюшка ходит не в рясе, а в джинсах; и паспорт в наше сложное время с собой не носит. Жгучего брюнета Пимена Сапрыкина и раньше задерживали из-за подозрительной внешности и, после выяснения личности, отпускали, извиняясь сквозь зубы.

...Днем и ночью шли допросы. «Твои кровавые отпечатки найдены по всей церкви, так что пиши явку с повинной!» Цепь следовательских рассуждений выглядела так: священник не живет мирской жизнью, не пьет, не курит, не общается с женщинами. Это говорит о явных отклонениях в психике. Такой и

убить может. Скорее всего, и убил. Нужно только заставить признаться.

Но в одну из ночей Пимен достался молодому беззлобному следователю, и тот проговорился - отпечатков, по которым можно вычислить убийцу, нет. Кровавые следы размыты, единственный четкий отпечаток пальца - тот, что оставил священник на стенке сейфа, а чья на нем кровь, установит анализ на ДНК. Анализ не готов, а следователям нужно закрыть дело и отчитаться перед губернатором.

Мощный порыв стражей закона «угодить начальству» едва не смёл приходского священника в зону, встречу с которой ему на каждом допросе обещали следователи.

Как и положено человеку верующему, Пимен уповал на высшие силы - и это, похоже, сработало.

Перст судьбы

ВСКОРЕ с архиепископом Кемеровским и Новокузнецким Софонием произошел удивительный случай. Желая снять с полки книгу, он нечаянно опрокинул кувшин со святой водой и разбил его вдребезги, порезав при этом руку. Ничтожная царапина кровоточила, пришло время идти на службу, а кровь все не свертывалась. Владыка залепил царапину лейкопластырем, начал службу, но кровь просочилась через пластырь и стала пачкать все кругом. Позже архиепископ признался отцу Пимену:

тельно во всем этом, разумеется, не то, что возмущается Гаккель – это как раз не удивительно. Удивительноprotoиерейство. Вот Вы упоминали еще Шманину-Великанову и предлагаемый ею лик «всех от нацистов во иудействе умученных». Так это не совсем ух и беспочвенные мечты – работа-то ведется. Вчера по ТВ показали Аллу Гербер (она президент российского научно-просветительного центра «Холокост»), которая возмущалась, что не все в России хорошо знают про Холокост, и сообщила тут же, что центр с этим борется, и она сейчас обсуждает с московскими властями возможность издания школьных учебников по данному предмету. Денежка на издание, надо думать, московскому правительству будет незамедлительно предложена. Задумайтесь, много ли у нас издано школьных учебников по Русский Холокост – уничтожение после 17 года десятков миллионов русских людей (под руководством и при активном участии целой толпы «избраннообездоленных»)? Никто не требует покаяния: кланяться папа должен – в ту сторону, и вообщем, вы, русские, сами во всем виноваты – коммунисты эдакие! Никто не призывает вбить историю этого преступления школьникам в голову: что вы, что вы – не надо этой истории, надо воспитывать толерантность! Никакой, тем более, речи о компенсациях жертвам и их потомкам: еще чего, компенсацию им подавай, все компенсации – только нам. И, словно в насмешку, 7 ноября переименовалось в День примирения и согласия. Вот об этом стоит задуматься.

Б. Алексеев: О чтении Псалтири. 5.5.00.

<г-н Алексеев (<не читающий газет>), сослался на публикацию о. Валентина Асмуса «Благодатном огне», но не упомянул почему-то, что это перепечатка из газеты «Радонеж» (ссылку можно поискать здесь в архиве)> Поэтому и сослался, что поискать можно – а вот найти нельзя: за 99-й год только половина здешнего архива работает, а архив «Радонежа» на «Русской линии» вообще сводится к ссылке на пасхальное приветствие г-на Никифорова от 2000 года (оно, конечно, приятно, только малоинформативно). Вот и пришлось сослаться на «Благодатный огонь», да и эту-то ссылку нашел только благодаря преждереченным кочетковцам – так что всем спасибо. Тему о. Марии можно считать исчерпанной

– коль скоро Вы, Сергей, автор исходного сообщения, решили ее оставить. И теперь дискуссия плавно съезжает в накатанную колею – в обсуждение «еврейского вопроса». Если я правильно понял Ваше последнее сообщение, Вы бы хотели, чтобы русские люди брали себе нравственный пример из двухтысячелетнего нераскянного состояния иудеев, полностью игнорируя воспитательный характер посыпаемых нам от Господа наказаний. Свят. Василий Великий говорил, что всенародные преступления Бог уцеломудривает всенародными казнями. «Поражу и Аз исцелю», – говорит Господь. Или Вы считаете, что мы уже исцелели? Вот вернулись побывавшие на Светлой «в глубинке». Маленький город, славившийся лет сто назад своим благочестием. В огромных соборах – молокозавод, музей и т.п. В магазинах и на улице – материща в качестве родного языка. Скажете – провинция? А в столице лучше? В газетах промелькнуло сообщение о пасхальных дежурствах милиции в московских храмах – толпы пьяных и материщихся (и не только на улице, в ожидании «крестного» хода). А главное – сколько было молящихся? Милиция отчиталась – в 120 храмах (в которых они дежурили; вообще-то в Москве храмов втрое больше, но дежурили, наверное, в крупных) было немногим более 70 тысяч. Сколько в Москве жителей – восемь миллионов? Десять? «Не десять ли очищаешься; да девять где?». Господь укорил девять из десяти, не воздавших хвалу Богу. А как насчет девяносто девяти из ста? При таком проценте благочестия десяти праведников во граде может когда-нибудь и не найтись. Ох, что-то рано нам компенсаций требовать. Лучше бы нам вместо газет Псалтирь побольше читать, там о религиозном смысле всенародных бедствий очень вразумительно сказано: «Егда убиваше я, тогда взыскаху Его, и обращающихся, и утреневаху к Богу: и помянуша, яко Бог Помощник им есть, и Бог Высший Избавитель им есть» (Пс. 77, 34). Что же касается предложения организационно оформить требование покаяния от иудеев – не кажется мне это плодотворной идеей. Все-таки Апостол ясно говорит, что «ожесточение в Израиле произошло отчасти, до времени, пока войдет полное число язычников» (Рим. 11,25). Если не будем упорствовать язычеству –

когда-нибудь и от них остаток возгласит: «Благословен Грядый». А до того – что толку от ожесточившихся требовать, чтобы они про русский Холокост хоть что-то поняли, если мы и сами не понимаем?

Сергей Б.: Этот острый ургальский смысл... 14.5.00

//Ох, что-то рано нам компенсаций требовать...// Согласен. признаю, что последнее мое сообщение писано в большом раздражении – выведен был из себя гербовыми обещаниями научить Холокосту. Тоже, в общем-то, урок – нечая было на второй день Пасхи таращиться в телеканал президента Российского еврейского конгресса /Тему о. Марии можно считать исчерпанной – коль скоро Вы, Сергей, автор исходного сообщения, решили ее оставить.// С этим согласиться не могу. Не получится ее оставить – «Russki mysl» не допустит. В последнем номере (№4317) – заметка «Бдительные радонежцы о глазах матери Марии», комментирующая сообщение, появившееся в разделе «Новости» на сайте «Радонежа». Новостное радонежское сообщение, как я понимаю, было составлено на основе моего первого сообщения в этой теме Форума. Собственно говоря, оно содержало почти весь текст моего сообщения (см. «... не прислится к Тебе лукавный», за исключением двух последних предложений, содержащих мой комментарий, – вместо них радонежские редакторы новостей предложили свою оценку событий. Автор заметки в «Русской мысли», таким образом, обижается и на меня. Это я, по выражению Е. Аржаковской-Клепининой из Киева-Парижа (она именно так подписалась), «православный ортодокс». Благодарю за это конфессионально-лингвистическое открытие, но не могу не отметить: многое, если не все, смешалось в языках и голосах жителей Киевопарижья. Это мой стиль напоминает им «худшие образцы богооборческих советских журналов времен гонения на Церковь» – просто потому, что я держал упоминуть об участии в их конференции культовой фигуры «неправославного православия» – о. Кочеткова. А о. Георгия трогать не рекомендуется: это у них что-то вроде «священной коровы». И сделал-то я это, догадывается автор заметки, с целью опровергнуть конференцию почитателей о. Марии – видимо в «укрской мысли» точно дознали, что в приличные места о. Кочеткова уже не зовут. Попало мне от ургаллов и за

предположение о намерении Константинополя канонизировать м. Марию – «следующий удар наносится по Константинопольской Патриархии... но ошибаются радонежцы: инициатива принадлежит французским православным христианам». Так они, вроде бы, в юрисдикции Стамбула и пребывают? И за о. Гаккеля мне досталось: нельзя, оказывается, было упоминать, что он «известный борец с христианским антисемитизмом». Ведь, восклицает Аржаковская, «что может быть лучше, чем бороться с любым антисемитизмом?». Тут поневоле вспоминается Веня Ерофеев: «Что может быть лучше борьбы за освобождение человечества?». Теряюсь. Не знаю, что ответить. Православный священник мог бы, наверное, найти занятие и по актуальнее размышлений об «антисемитском потенциале Евангелия», но я православный... Большая же часть киевопарижских мыслей отводится апологии лукавства. «Придаввшись к слову, радонежцы ликуют: мол, лукавые византийцы пусть канонизируют лукавых монахинь». Я, вообще-то, совсем не ликовал – скорее наоборот. Да и радонежская служба новостей тоже обошлась без восторгов – в их сообщении просто высказывалось сомнение, уместно ли будет «канонизировать лукавство и отражать его в иконописных образах». В Киево-Лютеции эти сомнения отметают, цитируя отзыв о внешности о. Марии ее современницы Т. Манухиной. «... Как она сумела сохранить в Париже... всем нам знакомый облик русской эмансипированной женщины», восторгается свидетельница и вспоминает об улыбке о. Марии – «не наивно-добродушной, а с той русской хитринкой, с той умной насыщивостью, которая отлично знает относительную ценность слов, людей, вещей». Час от часу не легче, не успели разобраться с лукавством – так теперь надо еще изображать эмансионированность (не писать же на иконе сигареты «Gitanes», да и прорисей таких нету), и хитринку с насыщивостью – как замену добродушию. Что же касается иконописного отображения хорошо известного нравственного релятивизма, свойственного российскому движению «за освобождение человечества», от лично знавшему «относительную ценность людей» – что и привело к десяткам миллионов жертв в процессе «эмансипации» России – так тут у любого мастера руки опустятся. Теперь вся надежда на «острый галльский смысл».

«После этого случая я уже имел веру, что ты не виноват». Хоть архиепископ и надеялся, что справедливость восторжествует и Пимена отпустят, но по-прежнему бездействовал и молчал. И никто из священнослужителей епархии не считал нужным вступиться за невинно страдавшего в СИЗО. Ведь ходатайствовать об освобождении Сапрыкина означало вступать в конфликт с милицией и, не дай Бог, с губернатором.

Так и ожидал Пимен Сапрыкин своей участи в СИЗО, вплоть до того дня, когда пришли результаты лабораторного анализа крови. Священника вызвал следователь: приносим свои извинения, вы невиновны, вы свободны...

За документами Сапрыкин зашел в кабинет, где другой следователь допрашивал подростка из интерната, до смерти напуганного и ничего не соображавшего. Речь вновь шла все о том же убийстве в соборе. «Ты должен признаться, что убил, получишь срок, выйдешь с чистой совестью!» – чеканил милиционер. «А вы убирайтесь немедленно!» – заорал он, увидев Пимена. Правоохранительная мельница вновь работала на полных оборотах, только в жерновах ее барабтался другой...

Возвращение

И Пимен вернулся в Безруково. Все происшедшее так его поразило, что он не потребовал никаких документальных подтверждений собственной невиновности. Как потом выяснилось, напрасно.

Он возвращался домой. А попал к людям, верившим, что «у нас зря не сажают» и что карательные органы и есть высший суд. Родственники убитой бабушки Веры так и не смогли его простить. Сын другой погибшей женщины, Раисы, тоже священник, страшно переживал, мучился подозрениями, долго

не находил в себе сил приехать к Пимену, чтобы помириться. Односельчане не торопились выражать сочувствие по другой причине. В их глазах молодой священник с самого начала был чужим. Прислан был в Безруково всего лишь за полгода до убийства в соборе – до него здесь вовсе не было церкви. О том, как невероятно трудно приезжему в российском селе или уездном городке, расскажет любой беженец, хоть таджик, хоть прибалт, хоть работяга, хоть интеллигент в пятом поколении. Да будь ты хоть ангел во плоти – все равно к алкоголику и вору с соседнего двора отнесутся лучше!

Полгода с молодым священником никто не здоровался. «Дети пальцем показывают: мама, смотри, живой поп идет! – вспоминает он. – Молодежь в спину плюнет или крикнет что-нибудь. А я решил: пусть хоть дураком считают, все равно буду здороваться!». И он изо дня в день издали приветливо кланялся любому прохожему. Старательно и терпеливо завоевывал доверие безруковцев. Злосчастный арест разом всё порушил.

И вот что интересно. Следователь, который вел его дело и вынужден был перед ним извиниться при закрытых дверях, не приехал в Безруково, не собрал сельчан и не сказал им простую фразу: ваш настоятель не виновен. Никому из склонных на расправу слуг государства не пришло в голову исправить последствия своего служебного рвения хотя бы телефонным звонком в сельсовет. Выйдя из камеры, приходской священник остался один на один с сотнями недоверчивых и явно недружелюбных к нему людей, перед которыми обязан был оправдаться за несовершенное. Это были, как дали понять отцу Пимену, «его собственные трудности и проблемы».

НОВОСТИ

АЛБАНЦЫ

УНИЧТОЖИЛИ ПРАВОСЛАВНОЕ КЛАДБИЩЕ

БЕЛГРАД. По сообщению Информационной службы Сербской Православной Церкви, в Косово полностью уничтожено православное кладбище в поселке Набрдже, около города Печ. До недавнего времени это селение было чисто сербским по составу своего населения. Могилы полностью сравнены с землей, засыпаны шлаком, и теперь на этом месте уже построен барак. Так, после изгнания сербов и уничтожения православных церквей и кладбищ албанцы пытаются стереть последние следы присутствия православных сербов в Косово и Метохии.

Русская линия / РАДОНЕЖ

В ГЕРМАНИИ УЖЕ БОЛЕЕ ТРЕХ МИЛЛИОНОВ МУСУЛЬМАН

БЕРЛИН. В ФРГ сейчас проживает более трех миллионов мусульман. Об этом сообщил журналистам руководитель расположенного в городе Зост (Северный Рейн-Вестфалия) Института истории ислама Салим Абдуллах. По его словам, в основном это проживающие в ФРГ выходцы из Турции. Причем число молодых людей, исповедующих ислам, преодолело сейчас «планку» в 800 тыс. человек. Представитель института также обратил внимание на тот факт, что за последние годы в ФРГ значительно возросло количество мечетей. Если в 1997 году их было 26, то сейчас это число достигло 66. К тому же на территории Федеральной Республики постоянно действуют более 2 200 молельных домов.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

ЭКСТРЕМИСТЫ НАМЕРЕНЫ СОЗДАТЬ НОВЫЙ «ХАЛИФАТ»

ДУШАНБЕ. Очень опасным течением, «предусматривающим своей целью изменение государственного устройства во всем центрально-азиатском регионе», охарактеризовал на состоявшейся 8 апреля пресс-конференции в Душанбе министр внутренних дел Таджикистана Хомидин Шарипов исламскую партию экстремистского толка «Хизби аль Тахри» («Партия коррекции»).

Министр отметил, что эта партия ставит своей целью «создание халифата на территории республик Центральной Азии по типу средневекового арабского халифата с поддержкой со стороны Турции и США». Шарипов сказал, что о намерениях партии правоохранительным органам стало известно после изъятия большого количества литературы у почти 80 приверженцев «Хизби аль Тахри» в Ленинабадской области, Душанбе и пригородном Ленинском районе республики. Министр внутренних дел Таджикистана подчеркнул, что против «Хизби аль Тахри» нужно вести очень активную борьбу, поскольку идеи «Партии коррекции», распространяются молниеносно, а число ее сторонников быстро увеличивается.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

Труды и дни

Прошло два с лишним года. Отец Пимен Сапрыкин перенакомился с односельчанами (тысяча семьсот человек), залел двух кроликов, затеял строительство храма, на котором уже поработал и землекопом, и грузчиком, и каменщиком, – и постепенно вписался в неторопливую жизнь села. Чуть не ежедневно у священника пытаются стрельнуть денег, но на водку он принципиально не дает. Ходят за советом: «Что делать, батюшка? Жена загуляла, а бить ее жалко, люблю ведь, заразу...» Ответы отца Пимена часто возвращают его односельчанам ясность душевного компаса. По выходным на службу к нему приезжают из соседних Мысков и Новокузнецка.

Адвокат уговаривал отца Пимена подать в суд на незаконное задержание. «Ты ж храм строишь, деньги пригодятся». Тот отказался: как священнику судиться... А храм на такие деньги строить грех.

Когда отца Пимена просят сделать вывод из происшедшего, он слегка морщится, но все-таки отвечает, что заключение пошло ему на пользу. Он много думал о том, как несправедливое обвинение одним маxом превращает человеческую жизнь в существование отверженного и как сложно побывавшему в камере вернуться в мир, из которого его грубо выдернула следственная ошибка. И теперь многажды подумает, прежде чем хоть в мыслях осудить другого человека. Впрочем, от одной слабости никак не может избавиться: недолюбливает людей в форме. Даже знакомого гаишника просит: «Пойдешь ко мне в гости – переоденься в гражданско».

Людмила БАКЛАГИНА
«Между храмом и тюрьмой», Общая газета (Москва),

НОВОСТИ

УНИАТСКИЙ ПРОЗЕЛИЗМ
В СИБИРИ

ТОМСК. Как сообщает «Радиоцерковь», в Томске образована греко-католическая община при Украинском культурном обществе. Однако несмотря на последнее обстоятельство окормлять новую общину католиков восточного обряда будет молодой священник из России Андрей Зверев. Он является выпускником Ивано-Франковской греко-католической духовной семинарии, где несмотря на традиционные для Галиции националистические настроения и неприязнь к москалям российских униатов принимают вполне радушно. Пока что Зверев служит в Омском греко-католическом Покровском приходе, где греко-католики уже давно создали плацдарм для распространения унии в Сибири. Их деятельность протекает здесь, как правило, под видом возрождения национальных традиций проживающих в Сибири украинцев. В будущем Зверев собирается переехать в Томск для постоянного служения в новом приходе.

РАДОНЕЖ

ЛИДЕРА БЕЛОРУССКИХ
РАСКОЛЬНИКОВ ПОДДЕРЖАЛИ
УКРАИНСКИЕ АВТОКЕФАЛИСТЫ

МИНСК. Глава белорусских раскольников-автокефалистов так называемый «архиепископ» Петро Гуща, который в настоящее время скрывается от правоохранительных органов Белоруссии, возбудивших против него уголовное дело за развратные действия, дал интервью Кестонской Службе Новостей. В интервью Гуща сообщил о том, что он побывал на Украине, где встречался с руководством другой раскольнической группировки, также непризнанной в православном мире - «Украинской автокефальной православной церкви». В частности, Гуща успел побеседовать с лжепатриархом Димитрием Яремой, скончавшимся 25 февраля нынешнего года. Со стороны украинских раскольников их белорусский коллега встретил полную поддержку. Как отметил Гуща, была достигнута договоренность о создании так называемого «Белорусского подворья» на территории Украины, которое будет координировать деятельность по возрождению т.н. «Белорусской автокефальной православной церкви» в Белоруссии. Таким образом, украинские раскольники подтвердили свое намерение вмешиваться в церковную жизнь Белоруссии, способствуя углублению раскола и в этой православной стране.

РАДОНЕЖ

ОЧЕРЕДНЫЕ ИЗВИНЕНИЯ
КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ

ВАТИКАН. Как сообщило агентство ИТАР-ТАСС, папа римский Иоанн Павел II направил президенту Федеративной Республики Бразилии Фернанду Энрики Кардозу послание по случаю 500-летия крещения Бразилии. Текст документа распространен 26 апреля пресс-службой Ватикана. Поздравления понтифика вручил главе бразильского государства государственный секретарь Ватикана кардинал Анджело Содано, принявший 26 апреля в штате Баия участие в первой торжественной мессе, посвященной юбилею. О том, как проходило крещение Бразилии свидетельствуют произнесенные кардиналом Содано от имени римско-католической церкви слова покаяния перед коренными жителями Бразилии за все притеснения и несправедливости, которые были допущены при обращении этой страны в католичество. Месса прошла на берегу океана, в том самом месте, где ровно 500 лет назад, 26 апреля 1500 года, капеллан португальского колониального флота установил крест. Во время мессы произошел инцидент, который продемонстрировал, что отнюдь не все удовлетворились извинениями со стороны кардинала: один из вождей местных индейских племен выступил вперед с черным траурным флагом и выкрикнул кардиналу Содано обвинение в неуважении прав и достоинства коренных народов Латинской Америки.

РАДОНЕЖ

ПРИГОВОР УБИЙЦЕ-САТАНИСТУ

НИЖНИЙ НОВГОРОД. Нижегородский областной суд вынес приговор 17-летнему Евгению Платову, который 19 сентября прошлого года вместе со другим сатанистом Алексеем Шевалдиным совершил ритуальное убийство 12-летнего Ильи Белова. 17-летний Алексей Шевалдин признан невменяемым (шизофрения параноидного типа) и направлен на принудительное лечение в стационар. Евгений Платов приговорен к 10 годам лишения свободы в колонии общего режима.

Нижегородская служба новостей / РАДОНЕЖ

ЗАРУБЕЖНЫЙ СИНОД
ОБРАЩАЕТСЯ К РУССКОМУ
НАРОДУ

В апреле в изданиях Русской Зарубежной Церкви, а также в сети Интернет, было опубликовано «обращение к русскому православному народу» Архиерейского Синода РПЦЗ. Причиной, заставившей зарубежных архиереев выступить с этим обращением, является, как они сами объясняют во введении, то, что «руководство Московской патриархии теперь официально заявило, что рассматривает собственность Русской Зарубежной Церкви как свою, ибо только она и никто другой является «единственной законной наследницей имущества дореволюционной Церкви», которое, следовательно, «удерживается зарубежными раскольниками незаконно»... Это заявление побуждает нас, зарубежных архиереев, обратиться непосредственно к русскому православному народу. Необходимо уяснить существенный вопрос, выявившийся за последнее десятилетие - вопрос о преемственности в отношении к Православной Российской Церкви и исторической России».

Архиереи Зарубежной Церкви далее называют главные вопросы, «разногласия по которым не преодолены и по сей день»: это канонизация Новомучеников и Царя-Мученика, «сергианство и экуменизм» Московской Патриархии, а также ее отношения с нехристианской посимволистической властью в России.

«Попытки «диалога» по этим разногласиям на самых разных уровнях не привели к чаемым результатам. Мы признаем», заявляют члены Синода РПЦЗ, «что в этом была частичная вина и некоторых наших представителей, которых в стремлении к выражению Истины не хватало понимания сложных российских условий смуты. В бурлящем море последнего десятилетия в России было неимоверно трудным донести до слуха наших представителей, что истину о Русской Церкви, которой мы жили - в непрерывной преемственности и без вторжения в нашу церковную жизнь враждебных сил. Мы ошибались в наших откликах на российскую ситуацию и в поиске верных союзников, в чем-то не хватало терпения и любви к оппоненту - порой это могло даже выглядеть высокомерием в глазах русского народа. Но желали мы совсем иного».

Обращаясь к вопросу о преемстве нынешних церковных юрисдикций в отношении к Православной Российской Церкви, архиереи «зарубежников» заявляют, что «понятия Всероссийской Церкви и законной иерархии, согласно каноническому праву, не исключают зарубежья,

а естественно объемлют всецелую Русскую Церковь в свете Всероссийского Собора 1917-1918 гг. Эту целостность невозможна восстановить путем отторжения и исключения, который навязывался богословами, стремившимися противопоставить друг другу православных людей и для этого изыскавших «обновленчество» и прочие соблазны. Мы считаем, что осмысление исторических и церковных судеб должно быть совместным делом, над которым русскому народу - всем нам - предстоит потрудиться с большим терпением и, в первую очередь, с любовью к истине».

«Невозможно», заявляет зарубежный Синод, «решать современные церковные вопросы простым присвоением себе звания «единственного законного церковного возглавления», попирая трагическую правду о Церкви в России».

Наша готовность и в последующие десятилетия по мере наших слабых сил помогать верующему народу в России самыми разными путями (литература, свидетельство о гонениях Церкви, протесты), не изменилась. Она привела к тому, что мы кроме уже имевшихся во времени потаенного существования приняли небольшое число священнослужителей и верующих под свой омофор, по разным причинам. К вышеуказанным причинам добавились еще такие, которые были связаны с порой нестерпимыми церковно-каноническими нарушениями, еще не исправленными в 1989-1991 гг. Тогда поднялась буря по поводу «открытия» приходов Зарубежной Церкви в России. Мы не пытались активно открывать приходы и навязывать себя из заграницы, но именно «принимали» тех русских людей, которые узнавали все больше о церковной истории и жизни и потянулись к церковному общению с нами, вопреки преградам пропаганды, унаследованной из прошлых времен. Эта небольшая часть, для которой наши недостатки не затмили самой Истины и которая поэтому решила в России присоединиться к нашим молитвам, подверглась гонениям. А наша Церковь — клевете во всех официальных церковных изданиях».

Переходя от вопроса о преемстве к вопросу о собственности Синод РПЦЗ поясняет: «когда мы ставим вопрос о преемственности, мы имеем в виду не только преемственность владения зарубежными храмами. По этому вопросу хорошо известно, что Советская власть отказалась от них, как и вообще от «церковного мракобесия», когда в 30-е гг. объявила «безбожную пятилетку». Именно рус-

скую эмиграцию сколько могла спасала эти храмы от передачи иностранным государствам и разрушения, бережно обустраивая их на свои средства как Зарубежную Россию, открытую всем своим сердцем и существом к России прошлой, царской, так и чаемой будущей - свободной. Поэтому эта, действительно, наше общее достояние, - достояние всего русского народа, и она непременно будет таковым в результате воссоздания единой Русской Церкви, стоящей в Истине. Однако, к прискорбию нашему, прошедшее десятилетие показало, что руководители МП уклоняются от истинного объединения, не готовы к нему, ибо это означало бы для них - дать честный отчет перед народом и прислушиваться к его голосу. Поэтому они и отнимают сохраненные не их усилиями храмы насилием, не считаясь с затратами - хотя в самой России в спасении нуждаются тысячи заброшенных церквей..

«Главная преемственность, которую мы храним», заявляют архиереи из зарубежного Синода, «и которую так стремятся исключить в нашем лице «оппоненты» из МП - историческая и духовная. После богообразской революции именно Русская Зарубежная Церковь стала стержнем той небольшой части русской нации, которая не признала революцию и избрала своим путем хранение верности нашей православной государственности». С другой стороны, «нынешние демократически избранные власти в России сохранили большинство большевистских богообразских символов (пятиконечная звезда и т.п.), памятников, названий улиц и городов, углаша первоначально проявившееся стремление народа к преодолению коммунистического наследия, к осмыслению национальной трагедии России XX века и к покаянию. Одновременно на русской земле насяждаются новая антихристианская идеология. А чтобы ослабить народное сопротивление этому - целенаправленно, сознательно, расчетливо проводится разложение самого народа при отторжении его от своих подлинных исторических и духовных корней».

И все это происходит при попустительстве, согласии и даже благословении руководством МП, которое, ради сохранения своих властных структур, готово на сотрудничество с любыми властями и на деятельный экumenизм не только с инославными христианами, но и с нехристианскими политическими силами».

«Мы убеждены», продолжает Синод РПЦЗ, «что усиление гонения на Рус-

скую Зарубежную Церковь во всем мире - один из шагов по установлению Нового мирового порядка. При этом народы лишаются своей духовной и культурной самобытности, извращаются и подрываются христианские начала. Антихристианские силы добиваются своих целей разными методами, в том числе и натравливанием одних народов и конфессий на другие, а нередко и одной части народа - на другую, всегда поощряя и внутри поместных Православных Церквей те группировки, которые выгодны в данный момент, и очерняя их противников.. Не это ли происходит сейчас и внутри русского Православия? Не очевидно ли, что есть силы, стремящиеся низвести Русскую Церковь до идеологического инструмента - как властей РФ, так и стоящих за ними «сильных мира сего» - по управлению русским народом? Как тут не вспомнить апокалиптический образ церкви-блудницы., сидящей на звере?». Зарубежный Синод призывает «исправить страшное по своим последствиям искажение православной веры, обретающееся в документах, издававшихся от имени МП как от имени самой Русской Церкви».

Разъясняя свою позицию в последних конфликтах по поводу церковной собственности, Синод РПЦЗ говорит: «не на иностранные власти надеемся мы, когда обращаемся к ним, указывая на принципы права (как св. апостол Павел некогда сослался на свое римское гражданство, чтобы воспрепятствовать насилию, соединенному с беззаконием), когда требуем прекратить беззаконие против Христова «малого стада», нашей малой Церкви. Право - как светофор на дороге - призвано обеспечивать элементарный порядок для всех, в том числе и для спасшихся когда-то от уничтожения изгнаников».

Завершают свое обращение к соотечественникам архиереи РПЦЗ так: «призываем вас осознать всемирный масштаб нынешней церковной проблемы, воссоединиться с нами в общих молитвах и углублять на родной земле подвиг рускости в условиях апостасии - вопреки политике тех мирских и церковных властей, которым не дорого все мирное духовное призвание России. Зачем нам смущаться тем, что они называют нас «крохотной кучкой раскольников»?».

+Митрополит Виталий ,
+Архиепископ Лавръ ,
+Архиепископ Маркъ ,
+Архиепископ Иларіонъ ,
+Епископъ Кирилль ,
+Епископъ Митрофанъ ,
+Епископъ Амвросій ,
+Епископъ Гаврійль
+Епископъ Михаїль



ОТВЕТ ПРАВОСЛАВНОГО СВЯЩЕННИКА НА ОБРАЩЕНИЕ АРХИЕРЕЙСКОГО СИНОДА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ, АДРЕСОВАННОЕ РУССКОМУ НАРОДУ

**Ваши Преосвященства,
Преосвященнейшие Владыки!**

С почтением к Вашему высокому сану и служению я, дворянин по крови, священник Русской Православной Церкви Московского Патриархата по Божиему призванию, взял на себя смелость написать Вам в связи с Вашим обращением к Русскому народу.

Россия, которой Вы желаете пользы и спасения во Христе, слава Богу, пережила страшные годы безбожной власти, которые сопоставимы только с годами Диоклетиановых гонений. Радостно, что Вы, потомки оставивших Родину по тем или иным причинам эмигрантов, понимаете многое из того, что пришлось пережить Вашим братьям, оставшимся в России.

При этом мне искренне жаль, что деятели РПЦЗ все дальше и дальше уходит в сторону от реальной российской жизни, от подлинной и благодатной жизни нашей Русской Православной Церкви, от насущных потребностей единокровного Вам Русского народа. Я, читая письма священнослужителей и мирян РПЦЗ, не могу скрыть своего глубокого возмущения, когда авторы этих писем смеют с уничижением касаться Святой Матери Церкви, осуждая те или иные Ее решения.

Вселенская Церковь имеет Свою Главу Господа нашего Иисуса Христа, а в России **только одного абсолютно законного, Соборно избранного по всем Православным канонам Первовиараха и Предстоятеля – Святейшего Патриарха Алексия II, признанного всеми Главами Поместных Православных Церквей и по Диптиху стоящего после Иерусалимского Патриарха.**

Достаточно хорошо знать историю Церкви в России XX века, испытав в своей семье и даже на себе лично тяготу гонений, когда почти все мои предки прошли сквозь лагеря и лишения, а меня в юношеском возрасте за веру исключали из института и выгоняли из дома, дерзаю с кротостью, но твердо сказать Вам: в Русской Православной Церкви не было таких смертных грехов, которые Вы, Ваши Преосвященства, смеете Ей вменять, называя Святую Церковь Христову в России Апокалиптической «блудницей».

Только глубокий отрыв от трагической российской действительности XX века и связанное с этим неведение могут служить оправданием этого неправедного осуждения Церкви.

Не имею желания вда-

ваться в канонические тонкости трагического раскола, произшедшего между РПЦЗ и Московским Патриархатом, я хочу остановиться на вопросе территорий и Церковной собственности в Святой Земле и в других странах Мира.

Мне самому в 1995 году довелось быть свидетелем ужасающего состояния монастырей Русской Зарубежной Церкви, находящихся в Святой Земле (кроме Гефсимании). Действительно, у нас, русских паломников, осталось тяжелое чувство от заброшенности и неухоженности великих Святынь Русской Церкви, попавших к Вам в руки.

В Елеонском монастыре нас тогда встретили две доброжелательные румяники - то ли монахини, то ли послушницы, которые ни слова не говорили по-русски, сушили на ветвях вековых деревьев свое поношенное белье и предлагали нам свои незатейливые сувениры.

Однако разбитые стекла в корпусах, ощущение, что служб в Храмах и часовнях давно не было, произвело на нас тогда очень тягостное впечатление. Где Слава Великой России, где сила Русского Православия? Воистину, без всяких богоборцов - «мерзость запустения на святом месте» и горькое чувство, что погасла «Русская Свеча».

Стыдно стало и за Вас, Ваши Преосвященства, что Вы, кичась своим «преемством» довели живую святыню до плачевного состояния. Может быть, среди американцев - «римских граждан» русского происхождения - нет уже монахов? Приезжайте в Россию, на свою Родину. У нас есть.

То же самое запустение, только в виде еще более худшем, было и у Хеврона, и в Иерихоне. Что, разве это не правда? Происки «блудницы»? Нет, это взгляд русского православного человека, гражданина России.

Очень грустно было слышать про истерику хевронской монахини, которая, несмотря на Ваше благословение «все открыть и показать», забилась в конвульсивном приступе, крича, что «лучше с сатаной, чем с Патриархом». Или Вы забыли этот печальный случай?

Нет ничего удивительного, что ее выдворили палестинские солдаты: они остудили ее чрезмерный религиозный пыл, ибо, если бы эта несчастная без покаяния умерла от своего припадка, - так и осталась бы с сатаной.

В Патриарших монастырях, коих, благодарение

Богу, множество теперь в России-матушке, по старой, проверенной дореволюционной традиции и по заветам старцев таких монахинь на сорок дней сажают на хлеб и воду - за непослушание Священноначалию, а у Вас они все - «римские граждане».

Также и монахиня Мария (Стефанопулос), сестра клинтоновского клерка. Даже невозможно представить, чтобы настоящая православная монахиня столица ненавистной Вам Патриаршей Церкви без благословения написала «открытое письмо» папе Римскому, приехав куданибудь «случайно» и по спутниковому телефону выходя в Интернет! Все это очень грустно.

Вы вместо того, чтобы помочь русскому народу и Церкви в нынешнее тяжелое время, определяющее исторический путь России, вместо того, чтобы влить в наши жилы частичку своей, родной нам крови, здоровой по принадлежности к старой России, которой мы были насильственно лишены, - Вы все делаете наоборот.

Вы позорите перед людьми века сего Лик Святой Матери-Церкви. Вы устраиваете слушания в Конгрессе США, Вы пишете, что Русскую Православную Церковь основал Сталин в 1943 году, и многое другое в том же духе. Может быть, и здесь Вас подводит Ваше «римское гражданство».

Знайте же, Преосвященные Владыки, священники, миряне. Мы, русские люди, перед «римскими гражданами» не кланяемся. Мы, русские люди, вынесли на своих плечах Крест и Голгофу кровавого XX века. Мы, русские люди, и сегодня в России - каждый час под дамокловым мечом. Но мы, живущие сейчас на многострадальной русской земле и деля со своим народом все тяготы и лишения, укрепляемся Верой и Святой Церковью храним верность Православию и ни на йоту не отступили от Ее спасительной Истины.

Сегодня - восстанавливаем наши общие с Вами Святыни и служим в них по всем правилам Святой Церкви, а паче - по неизреченной Божией милости к нам, грешным.

Не надо нас поучать, как нам жить. Мы во многом это знаем лучше и глубже Вас, потому что нас питает Русская земля, на которой мы живем и которую любим, Ее тысячелетние христианские корни, от которых вы оторвались, оставшись до сего дня в своих мечтах о России конца Синодального периода точно так же, как старооб

рядцы, оторвавшись от Церкви навсегда, остались в веке семнадцатом...

Не знаю, кто кому нужнее, - Вы нам или мы Вам. Подумайте об этом. Или Вы думаете, что у нас нет своих проблем, что мы будем жить тем, чтобы разбирать Ваши постоянные и однобразные претензии, вынутые из старого сундука Вашей ранней молодости?... Нет! Мы будем жить и служить Христу: во-первых, потому, что, пока Вы преъвноситесь своей «истиной», умирает наш с Вами русский народ, и ему нужно помочь выжить, во-вторых, потому, что у нас есть для этого все: и полнота Истины, и Милость Божия, и богомудрые старцы, и законный Всероссийский Патриарх, и настоящие Православные Архиепископы, и пастыри, которым верит наш многострадальный народ, как бы Вы эту веру ни разрушали.

Не нужно нам постоянно твердить о необходимости нашего покаяния за тех, которые отстояли Церковь в лютых гонениях: даже если они совершили ошибки - они уже давно почли о Господе; мы только можем делать из прошлого полезные для Церкви выводы, молясь за упокой «Святейших Патриархов Православных и всех преждеотшедших Отцов и братий наших».

Знайте, пребывающие в расколе с Матерью-Церковью, что нас, а не Вас укрепляет кровь Новомучеников, разлитая по всей России, - потому что нас, а не Вас каждый час, и в нынешнее время, и в будущем - могут точно также прийти и увести в лагерь.

Приезжайте к нам из Зарубежья, Преосвященные Владыки, священники, миряне, приезжайте в наши храмы и монастыри, переполненные многострадальным народом нашим, посмотрите в глаза священников и простого русского народа, который Вы, кажется, уже забыли.

Приезжайте в Россию, поживите у нас безвыездно хотя бы лет десять-пятнадцать на 15 долларов в месяц, без всяких дотаций, - так, как реально живет большинство из наших двадцати тысяч Патриарших священников в Ярославской, Курской, Архангельской, Костромской, Камчатской, Томской, Красноярской, Вологодской, Тамбовской (...) Епархиях, совершая подвиг своего Служения Богу и людям, восстанавливая из руин свои Святыни и свой народ.

Если Вы семейные, возьмите несколько бездомных детей и воспитайте, как делают множество

наших священников. Продайте свои «римские» квартиры и постройте в России приюты для бездомных - они в этом нуждаются.

Попробуйте своими руками восстановить из руин Божии Храмы, помогите своим пастырским словом разрушенным безбожием и пьянством душам единокровных и единоверных Вам людей, поживите с народом Его нелегкой жизнью, побудьте РУССКИМИ.

Тогда Вы закроете в России свои смешные приходы, где говорят не о Христе и Православии, не о всем нам нужном КРЕСТОМ подвиге Христианской жизни, а о «сатанистах в рясах», (которые при этом в Святой Земле реально спасают от вселенского позора - для русских же паломников - брошенные по Вашей немощи Святыни и поливаются засохший от Вашей любви Мамврийский Дуб, который только теперь вновь дал свой живой росток!).

Станьте же РУССКИМИ - Вы, которые кичась своей русскостью, тогда Вы поймете даже и тех представителей нынешней российской власти, которые безо всякого принуждения, а по своему неиспорченному РУССКОМУ чутью - совершенно правильно делают, что не отдают Вам храмы и монастыри и в России не открывают Вам приходы...

Я верю в Вашу архиепископскую, священническую, просто человеческую Богом данную мудрость и в Божию милость ко всем нам; а Вы, пожив в России и даже оставшись за ее пределами, все свои ошибки - я на это крепко надеюсь - поймете сами, поймете по-настоящему, как русские люди, а не как «римские граждане».

Церковь ошибаться не может, и если Вы - часть Ее, Бог не попустит Вам ошибиться.

Почтительно вновь испрашивая у Вас прощения за откровенность, клирик Стольного Града Москвы, Спасского собора б. Андроникова монастыря

священник Леонид Калинин 31 марта 2000 г.

Я написал письмо в ответ на обращение архиереев совершенно неожиданно для себя, потому, что душа болит о нашем разделении, я много раз бывал в Америке и Европе, общался с мирянами РПЦЗ - и все больше приходу к выводу, что процесс разделения нужно как можно скорее прекратить.

Мы все позорим свой народ, свою Церковь тем, что не можем найти в себе мужество признать прошлые и настоящие ошибки, погнать друг друга по-братьски и простить.

Безконечно жалко, что Митрополит Виталий не смог в начале 90-х годов отдалить «катакомбного» архиепископа Лазаря (хиротония которого вызывает большие сомнения в каноничности его архиерейства) и прочих людей, которые на расколе Церкви наживали себе популярность и неправедный авторитет.

Это люди не от Бога - оголтелые и озлобленные. Однако, если бы Митрополит Виталий и члены Зарубежного Синода не был столь неоправданно доверчив, он мог бы все это разглядеть и понять. Ведь «катакомбники» люди действительно страшно озлобленные. Мученики за Христа такими не бывают. Я ни разу не встречал среди этих людей нормальных и добрых христиан: даже в интернете они показывают свою не христианскую сущность.

Разве Митрополит это не замечал, не видел? Получилось, что он через них заразился этим неприятием и озлобленностью. Однако, Митрополит уже стар, он на пороге Вечности. Неужели он уже не поймет происходящего и не сделает шага к примирению?

Я всегда считал, что в Зарубежной церкви есть здоровая кровь - от старой России, от которой нас насилиственно отлучали - огнем и мечом вытравляя Веру в русском народе.

Не знаю, чего хочет достигнуть Синод своим обращением, - помочь русским православным людям в чем-то разобраться, или посеять новые семена раскола и разделения. Мне кажется, что сейчас нужно совсем другое.

Мне кажется, что Архиереям РПЦЗ нужно обратиться лично к Патриарху в достаточно конфиденциальном порядке и предложить без всякой помпы создать согласительную комиссию для уврачевания раскола и разделения. При этом в нее должны войти влиятельные и авторитетные люди РПЦЗ и МП. Но все нужно делать только лично через Патриарха - слишком важен для всех вопрос примирения.

Я думаю, что РПЦЗ может рассчитывать на понимание Святейшего Патриарха и, возможно, получить особый статус - автономного существования - со своей нынешней иерархией и клиром - но в лоне Матери-Церкви, а не в состоянии с Ней раскола и вражды.

Другого пути, мне кажется, просто нет. Церковь наша слушает Святейшего Патриарха, и Его решение будет определяющим для последующих Соборных решений.

Историческое время РПЦЗ кончилось. Часы пробили с последним заявлением Синода. Десять последних лет прошли даром, они просто прожиты, растрячены зря священноначалием Зарубежной Церкви: ничего для России и русских, кроме вреда, не сделано.

Только усиlena горечь обид и разделения. Ни помощи, ни добра, ни Любви Христовой, ни терпения, ни снисхождения.

Синоду и Митрополиту нужно решать с кем быть, со злыми «катакомбниками» и другими отщепенцами, или со своим народом и со своей Церковью.

Тертуллиан говорил: есть два пути: путь Жизни и путь смерти...

Выбор остается. Но времена остаются мало.

Ваш о.Л.

НОВОСТИ

НАРУШАЕТСЯ РЕЛИГИОЗНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ВЛАДИВОСТОК. В школах Владивостока грубо нарушаются религиозные законодательства, что выражается во введении в ряде средних учебных заведений новых предметов, таких, как «Валеология», «Экология духа» и прочих, которые содержат смесь неоязычества, оккультизма и ложно трактованного христианства и имеют ярко выраженную религиозную окраску. При этом ни родители детей, ни органы местного самоуправления не давали согласия на сообщение учащимся сведений о новых религиозных течениях. Все это побудило Владивостокскую епархию обратиться к краевым властям с призывом срочно разобраться со случаями нарушения законодательства в школах Владивостока. По сообщению пресс-службы Владивостокской епархии, обратить внимание представителей Русской Православной Церкви на школы краевого центра заставили участившиеся случаи вовлечения школьников в проведение языческих обрядов, что оправдывается, как правило, изучением славянского язычества в рамках уроков «Экология духа» и других предметов. Подобные предметы, по мнению епархии, должны быть исключены из школьных программ, а все учебные планы, затрагивающие вопросы религии, приведены в соответствие с законодательством.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

ШЕВАРДНАДЗЕ НЕ ВНЯЛ

ГОЛОСУ ЦЕРКВИ

ТБИЛИСИ. Как передало агентство РБК со ссылкой на BLACK SEA PRESS, 30 апреля в Тбилиси прошла инаугурация президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе. Несмотря на высказанное Грузинской Патриархией пожелание перенести предусмотренную конституцией дату инаугурации, которая совпала с праздником Пасхи Христовой, Шеварднадзе не прислушался к мнению Церкви. Церемония прошла на проспекте Руставели перед зданием парламента Грузии. Эдуард Шеварднадзе принес клятву на конституции Грузии под аккомпанемент оркестра, играющего государственный гимн. На инаугурации присутствовали члены семьи Эдуарда Шеварднадзе, Католикос-Патриарх всея Грузии Илия II, представители исполнительной и законодательной власти страны, главы аккредитованных в Грузии дипломатических миссий, зарубежные гости. После инаугурации Эдуард Шеварднадзе направился в Мтацминдский пантеон общественных деятелей Грузии и древнюю столицу Грузии - Мцхета, где побывал на праздничном молебне, который Католикос-Патриарх отслужил в Кафедральном соборе Светицховели. Торжества в честь инаугурации президента вечером завершились приемом в правительственный резиденции «Крцаниси» и праздничный салют. В МИД Грузии сообщили, что руководство страны решило официально не приглашать на церемонию инаугурации лидеров зарубежных стран. Такое решение было продиктовано «тяжелым финансовым положением Грузии, которое не позволяет проводить представительные мероприятия в день инаугурации».

РАДОНЕЖ

В ДАГЕСТАНЕ ПРОТИВ СОМНИТЕЛЬНОГО ЮБИЛЕЯ

МАХАЧКАЛА. Празднование 1400-летия начала распространения ислама на территории нынешней России в 2000 году преждевременно. Такой ответ был дан Комитетом по связям с религиозными объединениями при правительстве Дагестана на запрос, поступивший из Совета муфтиев России. Как сообщили в Комитете, Совет муфтиев России неоднократно обращался с подобными запросами в правительство Дагестана. Комитет по связям с религиозными объединениями при правительстве Дагестана после консультаций с Духовным управлением мусульман Дагестана и профессором Института истории, археологии, этнографии Дагестанского научного центра Российской академии наук Амри Шихсаидовым вынес заключение, что говорить о 1400-летии начала распространения ислама на территории современной России имеет смысл не ранее 2001 года. По мнению профессора Амри Шихсаидова, нельзя считать началом распространения ислама на территории нынешней России первую попытку захвата арабами древнего дагестанского города Дербента, которая была предпринята в 642-643 гг. по григорианскому календарю (20-21 гг. мусульманского календаря - хиджры). Такого же мнения придерживаются представители Духовного управления мусульман Дагестана.

Кроме того, по словам одного из сотрудников Комитета по связям с религиозными объединениями при правительстве Дагестана, мусульмане Дагестана не поддерживают идею широкого празднования этого юбилея. Празднование этой даты выглядит неуместным, когда на территории одной из кавказских республик, население которой исповедует ислам, идут военные действия.

Благовест-инфо / РАДОНЕЖ

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО МИРЯНИНА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ МИХАИЛА ФЕДОРОВА ВСЕМ ЧЛЕНАМ РПЦ

Как член Русской Православной Церкви За Границей (РПЦЗ) я очень опечален трагическими событиями, произошедшими в Хевроне и в Иерихоне и их последствиями. Мы (т.е. РПЦЗ) взываем к светским властям, но разве не было бы лучше встретиться с теми, которые так нас обидели, т.е. с Русской Православной Церковью (РПЦ), и попросить Её исправить несправедливые действия, направленные против нашей Церкви? А если РПЦ откажется встретиться с нашей Церковью, то наша Церковь будет в полном праве объявить, что Она была несправедливо обижена и не имеет иной надежды, кроме как молиться и верить в Божью милость.

Однако, перед тем как мы сядем за любые переговоры с РПЦ, мы должны для себя ответить на следующие вопросы:

Каким должно быть отношение Русской Православной Церкви За Границей к Русской Православной Церкви? Почему наша Церковь принимает под Свой омофор клириков (и их приходы - автор) из Русской Православной Церкви без канонического отпуска? Не ужто наша Церковь не понимает, что этим действием она отрицает право Русской Православной Церкви называться «Церковью»?

Когда мы (РПЦЗ) принимаем под наш омофор клириков из РПЦ, то мы, может быть, думаем, что оскорбляем только «недостойных» иерархов из РПЦ, но фактически мы, в конечном итоге, ставим под вопрос «достоинство» всей Русской Православной Церкви - ведь как никак, этих иерархов рукоположила Русская Православная Церковь. Мы спешим добавить, что «недостойные» иерархи были «назначены безбожными властями» и что мы не против «достойных» иерархов, клириков и мирян.

Но действительно ли знаем мы кто в рядах иерархов РПЦ является «достойным», а кто - нет? И являемся ли мы «достойны» судить «недостойных»? Разве мы неходим все на исповедь, чтобы быть воссоединенными со святой Церковью? И кто нам дал право вынести такой приговор? Православные верующие в России? Или, может быть, какое-нибудь доселе не из-

вестное послание Новомуученика Патриарха Тихона?

Подумаем о следующих моментах:

1. Если некоторые из иерархов РПЦ являются «недостойными», то почему мы принимаем клириков из РПЦ в существе сане - разве не были они рукоположены «недостойными» иерархами?

2. Если некоторые из иерархов Русская Православная Церковь «недостойные», то почему наши книжные магазины (Свято-Троицкий монастырь в Джорданвилле, Собор св. Александра Невского в г. Хаузелл, например) полны книг, изданных под эгидой и по благословению «недостойных» иерархов РПЦ? А как насчет икон, церковной утвари, облачения, компактных дисков и кассет, которые продаются в наших книжных магазинах? Разве они тоже не производятся по благословению «недостойных» иерархов?

3. Мы считаем, что некоторые клирики в лоне РПЦ подходят под наше определение «достойных» (например, митрополит Иоанн Петербургский и Ладожский, о. Димитрий Дудко и о. Иоанн Крестьянин из Псково-Печерского монастыря), но никто из этих клириков не попросился быть под нашим омофором. И разве не сам Патриарх Московский и всея Руси Алексий II благословил, чтобы мироточащая икона Царя-Мученика Николая облетела в воздушном «крестном ходе» границы России в 1999 г. Таким образом, символично: Царь-Мученик Николай вернулся в свой царство - не как земной владыка, а как ходатай перед Богом за многострадальную русскую землю.

4. Если некоторые из иерархов Русская Православная Церковь «недостойные», то почему мироточивая икона Царя-Мученика Николая появилась в приходской церкви Русской Православной Церкви, а не в одном из приходов под омофором РПЦЗ? И почему, когда Царь-Мученик Николай был прославлен в Одессе в этом году, почему Святой Огонь сошел на алтарь в монастыре Иверской Иконы Божией Матери (монастырь РПЦ), а не на алтарь в одном из приходов под омофором РПЦЗ? Из всех икон Царя-Мученика Николая, почитаемых сегодня в России, икона, избранная Господом Нашим для явления чуда мироточения, была

7. Мы отмечаем, что иерархи РПЦ участвуют в экуменическом движении, но сколько из нас знают, что в 1999 г., та же иерархия понизила статус РПЦ во Всемирном Совете Церквей от «члена» до «наблюдателя»?

8. И последнее. Господь Наш, из безграничной любви к нам и по ходатайству Его Пречистой Матери, дал нам мироточивую икону Иверской Божией Матери. Через зверское убийство хранителя иконы, брата Иосифа Муньеса (который, когда-нибудь, возможно, будет про-

ламированной бумажной иконой, привезённой из Америки, написанной православным иконописцем в Америке. Это еще раз символизирует, что как и Русская Православная Церковь За Границей, так и Русская Православная Церковь являются частями того же самого Церковного Тела.

5. Если некоторые из иерархов РПЦ «недостойные», то почему Господь Наш, через предстоятельство Св. Серафима Саровского попустил, в 1991 г., обретение Святых Мощей св. Серафима «недостойными» иерархами? А как насчет икон, церковной утвари, облачения, компактных дисков и кассет, которые продаются в наших книжных магазинах? Разве они тоже не производятся по благословению «недостойных» иерархов?

6. Мы считаем, что некоторые клирики в лоне РПЦ подходят под наше определение «достойных» (например, митрополит Иоанн Петербургский и Ладожский, о. Димитрий Дудко и о. Иоанн Крестьянин из Псково-Печерского монастыря), но никто из этих клириков не попросился быть под нашим омофором. И разве не сам Патриарх Московский и всея Руси Алексий II помог назначить митрополита Иоанна на Петербургскую и Ладожскую кафедру после того, как он сам был избран на Патриарший престол? И если бы все епископы было такие же «достойные», как митрополит Иоанн, не перестали бы мы не только принимать клириков РПЦ, которые уходят без канонического отпуска, но даже бы начали дискуссии, и, может быть, даже установили добрые отношения с РПЦ?

9. Мы отмечаем, что иерархи РПЦ участвуют в экуменическом движении, но сколько из нас знают, что в 1999 г., та же иерархия понизила статус РПЦ во Всемирном Совете Церквей от «члена» до «наблюдателя»?

10. И последнее. Господь Наш, из безграничной любви к нам и по ходатайству Его Пречистой Матери, дал нам мироточивую икону Иверской Божией Матери. Через зверское убийство хранителя иконы, брата Иосифа Муньеса (который, когда-нибудь, возможно, будет про-

слведен как Новомученик), Иверская икона Божией Матери была отнята от нашей Церкви. Мы говорим: «Бог дал, Бог взял», но задумались ли мы, почему Иверская икона Божией Матери была отнята от нас? Секулярный мир нас учит, что бывают совпадения, но мы, как православные христиане, обязаны знать, что ничего случайного не бывает.

Поэтому, до того, как кто-либо из нас будет судить «недостойных» иерархов РПЦ, пожалуйста, поймите, что наш приговор им является осуждением всей полноты Русской Православной Церкви, которая, как мы видели выше, полна проявления Божией Благодати. Пожалуйста, поймите, что приём под наш омофор клириков из РПЦ без канонического отпуска является оскорблением не только Её «достойных» и «недостойных» иерархов, но также оскорблением всей Русской Православной Церкви.

Господь Наш сказал: «Итак, если брат твой согрешил против тебя, иди и обличи его между им и тобою, если он послушает тебя, то приобрёл ты брата твоего. А если же не послушает тебя брат твой, то скажи одному или двоим, чтобы во устах двух или трёх свидетелей было сильно всякое слово. Если же и их не послушает, то скажи Церкви, если же Церковь не послушает, то да будет тебе как язычник и мытарь». (Матф. 18; 15-17).

Учение Господа Нашего очень ясно. Но до того, как встречаться с Русской Православной Церковью лицом к лицу, мы должны сперва ответить на следующие вопросы. Как мы отнесёмся к «брату нашему»? Боямся ли мы «приобрести брата нашего»? И даже хотим ли «приобрести брата нашего»?

Большинство из нас считают, что мы (РПЦЗ) «соль», которая не потеряла солёность, но принимаем ли мы к сердцу весь стих? «Соль хорошая вещь, но если соль перестанет быть таковой, то как сделать её солёной? Имейте соль в себе, и имейте мир между собою» (Марк. 9; 50). Хотя это очень трудно, пожалуйста, постарайтесь принять эти слова в сердца ваши.

Мирянин РПЦ
Михаил ФЕДОРОВ
(перевод с английского)

МАГАЗИН "ПРАВОСЛАВНЫЙ МИР"

Часы работы: ежедневно с 8:00 до 20:00

Воскресенье с 8:00 до 16:00

Москва, ул. Аль. Толстого, д. 2/22
(на территории храма свт. Николая в Хамовниках)
тел. 246-85-21, 203-71-43

ГОРОД НАЗАРЕТ, ДЕНЬ БЛАГОВЕЩЕНИЯ

Если мы придаем хоть какое-то значение двухтысячелетней цифре, то уместно вспомнить о ней как раз сегодня: две тысячи лет назад, за девять месяцев до Рождества Спасителя (если считать по принятой дате) в Назарете произошло **еже от века таинства явление — Благовещение Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии**

Должен сознаться, что в суете своей командировки в Святую Землю я никак специально не готовился к сегодняшнему дню, но — как оно всегда бывает если тому следует быть — вчера, в четверг, 6 апреля (н. ст.), около пяти часов вечера я оказался в машине, идущей в сторону Назарета. От Зихрон-Яакова, где я веду занятия в учебном центре системы энергоснабжения, до Назарета около 50 км. Оказалось, что там живет один из студентов, который и взялся меня подвезти по дороге домой: рабочая неделя здесь кончается в четверг, а начинается, соответственно, в воскресение. Оказалось также, что он склоняется (не вполне уверенно, правда) к индуизму в современной раскраске, который в Америке сбываются в розницу под торговой маркой «Трансцендентной медитации»; по этому поводу у нас с ним вышел вполне дружественный, но весьма напряженный разговор во всю дорогу длинной, о диалектике внешнего и внутреннего в религиозной жизни человеческой души. Напряженность разговора многократно усиливалась болезненным ревом его видашего виды «Вольво», столь же болезненным ревом радио, равно как и болезненным состоянием моей головы после 80 часов техучебы по пожарной сигнализации. Так что когда наконец незадачливый «мединатор», простишись со мной, поехал дальше в свой еврейский район, я пошел к центру города, держа курс по крестам церквей и полумесяцам мечетей, у меня был полный резон вздохнуть с облегчением.

Я бывал здесь прежде и знал дорогу к «церкви у колодца Богородицы» — собору, построенному над источником в расселине скалы, в том самом месте, где 2000 лет назад (или около того) перед нареченной женой старца Иосифа появился небесный вестник. Представляя себе огромную толпу, спешащую ко всенощной, я видел попутчика в каждом прохожем и проезжем. В храме особенной толпы не было, но был митрополит и изрядное число духовенства. Уже тогда я обратил внимание на «всенародное пение» и неожиданную (для службы такого разряда) «неофициальную» обстановку. Так, например, в русских церквях Америки, бывает, из алтаря выходит какой-нибудь иподиакон и уныло машет рукой, пытаясь подвигнуть народ к пению вслед за хором или псаломщиком; здесь же эту задачу то и дело брал на себя сам митрополит.

Служба шла на двух языках, больше по-арабски, чем по-гречески. Понимая 10% последнего и 0% первого, я жалел, что у меня нет с собой английской Постной Троиди и Праздничной Минеи — удобных изданий, с которыми не расходятся православные аме-

риканцы в русских церквях. И в то же время я испытал на себе, почему они так цепят русскую службу, не зная церковнославянского, как я — арабского: «прозревая сквозь арабскую речь и узнавая те или иные элементы службы, как «Господи, воззвах», «Свете тихий» или тропарь празднику, я мог петь их со всеми вместе — пускай не словами, а сердцем. О ектениях же и говорить нечего: к концу вечерни я смело пел «Господи, помилуй» по-арабски.

После службы я спустился к источнику Богородицы и немного задержался в церкви, прикладываясь к иконам. Когда же я вышел на улицу, выяснилось, что о. Роман, «папер Романос», с которым я накануне говорил по телефону, уже уехал: его ждали люди. Теперь мне предстояло самому устраиваться на ночлег. Внезапно я ощущил себя глухонемым нищим на палерти греческой церкви посреди арабского города... Но, как и полагается, люди помогли: поняли, что мне нужно (по-английски) и нашли о. Романа (по сотовому телефону; за 2000 лет все же кое-что изменилось, хоть и немногое и несущественное). «Папер Романос» по телефону велел мне «идти в Митрополию и ложиться спать»; я пошел в Митрополию.

До Митрополии от собора метров двести. Это массивное здание с обширным внутренним двором; во дворе есть несколько дверей с портиками и верандами и несколько ворот на улицы. За одной из дверей меня приветствовал русский послушник бр. Александр; мы прочитали вечерние молитвы, он снабдил меня двумя одеялами приличного качества (стояла такая нежная вечерняя теплынь, что его забота казалась совершенно лишней — но сколько раз потом я благодарил за нее Бога!), привел на веранду с длинной и мягкой кушеткой и пожелал доброй ночи.

День был окончен (как я думал); где-то в городе гулкий колокол пробил девять раз. Яркий фонарь освещал двор; я сел подле него и взялся читать заметки о недавних археологических открытиях в Св. Земле (материалы, любезно предоставленные моими хозяевами в Зихрон-Яакове) и размышлять о событиях прошедшего дня и о милости Творца, позволившего им совериться — не исключая и замечательную кушетку для ночного отдыха. Как вдруг появляется женщина благообразного вида и преклонных лет по имени Мариам и сообщает мне на очень приличном русском языке (я даже предположил, что она учились в России, но она отвергла мою догадку и вообще неодобрительно отнеслась к попытке уклониться от темы), что согласно указаниям, полученным ею от владыки митрополита Назаретского, я был возвращен на первоначальную кушетку, где и

— Ты откуда?
Хороший вопрос... но какое это может иметь значение?
— Из Зихрон-Яакова.
— Пошли, владыка сказал, чтобы ты спал там.

Он забыл добавить «возьми одр свой», но я и сам сообразил.
Так, благодаря личному вмешательству владыки митрополита Назаретского, я был возвращен на первоначальную кушетку, где и

я только-только успел выхватить оттуда сумку и заветные одеяла, — погасила фонарь и растворилась во тьме.

Однако же я не взроптал и даже воспринял происшедшее как нечто вполне естественное. Ведь у меня были два одеяла: чего мне беспокоиться? «Кого убоюсь? Я обошел двор кругом, завернув за угол, зашел в подворотню, давно вышедшую, как мне показалось, из употребления, разостпал на асфальте одр из сложенных вдвое-втрое одеял, надел куртку (ибо ночной ветерок уже пробирался за ворота рубашки), и лег, положив голову на каменную ступеньку. Теперь у меня уже не оставалось никаких сомнений, что день в самом деле окончен; в то время как муэдзин (не без помощи электроники) вызывал с минарета к тем, кто сегодня не праздновал Благовещения, «аз уснух и спах». Кто помнит 3-й псалом, легко догадается, что было дальше.

Я проснулся через час от того, что бригада клепальщиков стала чинить крышу митрополии. Далее обнаружилось, что клепальщиков нет, а вместо них некто из всей силы бьет в ворота в каких-нибудь пяти метрах от меня, громко призываю мою знакомую Мириам и еще кого-то, столь же подходящего по имени к нынешнему празднику (кажется, Евлогиту). Вскоре у ворот появилась молодая монахиня и вступила в оживленную дискуссию с ночных гостем, но, не имея физической силы или административных полномочий для открытия ворот, отступила за подкреплениями. Приходилось смириться с возможностью обнаружения и предания в строгие руки церковных, а может статья, и гражданских властей. Беспощадная память извлекла на поверхность печальную ассоциацию: «ночлег в подворотне — пятнадцать суток»...

Как бы то ни было, я решил встретить судьбу обувшись и сидя. И не успел я исполнить своего намерения, как в самом деле был обнаружен. Два человека в рясах (священники здесь не носят наперсных крестов) внесли службы, так что и не поймешь, кто есть кто) сказали мне что-то строгое по-арабски, но прежде чем я сообразил, что им отвечать (и на каком языке), они ушли. Затем появился еще некто и спросил по-русски:

— Ты откуда?
Хороший вопрос... но какое это может иметь значение?
— Из Зихрон-Яакова.
— Пошли, владыка сказал, чтобы ты спал там.
Он забыл добавить «возьми одр свой», но я и сам сообразил.
Так, благодаря личному вмешательству владыки митрополита Назаретского, я был возвращен на первоначальную кушетку, где и

Продолжение на стр. 9

НОВОСТИ

СВЯЩЕННИК ГЕОРГИЙ ЧИСТЯКОВ БУДЕТ ПРОВОДИТЬ ИСЛАМИЗАЦИЮ ОБЩЕСТВА

МОСКВА. Как сообщила газета «Коммерсант», пресловутый фонд Сороса объявил о начале новой акции в России — финансировании программы «Горячие точки». В соответствии с программой 5 млн. долларов будут предоставлены для «формирования открытого общества» на Северном Кавказе. Самое любопытное в данном случае — это то, что у новой программы Сороса есть, как выражается «Коммерсант», ни много ни мало как «церковный куратор». Таковым газета называет священника Георгия Чистякова. Интересно также и другое: сам отец Георгий объяснил, что его участие не только не послужит притеснению кавказских мусульман, а даже наоборот. «Мы должны провести исламизацию в светском гражданском обществе. Чтобы россияне не путали ислам с экстремизмом и вахабизмом», — так объяснил свою позицию священник, которого газета «Коммерсант» назвала православным. Это уже второй после Вячеслава Полосина священник, призывающий к исламизации России. Впрочем, для Чистякова это нечто новое. До сих пор он был замечен преимущественно в апологии и популяризации римского католицизма на волнах радио «София» и страницах газеты «Russkiy mysl». В любом случае быть о. Чистякову лауреатом премии Сороса, это уж непременно.

РАДОНЕЖ

КАРДИНАЛ ПРИКАЗАЛ ПРЕЛАТУ ИГНОРИРОВАТЬ РАСПОРЯЖЕНИЯ БЕЛОРУССКИХ ВЛАСТЕЙ

МИНСК. Католическими средствами массовой информации раздувается очередной скандал вокруг действий польских католиков в западной Белоруссии. Недавно белорусские власти, справедливо указывая на дестабилизирующую роль зарубежных католических эмиссаров, признали, что польский прелат Збигнев Кароляк должен покинуть страну в связи с наступившим в марте окончанием срока действия въездной визы. В ходе судебного заседания отказавшийся своевременно покинуть территорию Белоруссии прелат был в соответствии с законом оштрафован, а в его паспорт была поставлена специальная пометка. Судом был назначен крайний срок выезда. Однако вместо того, чтобы подчиниться решению суда, прелат созвал пресс-конференцию и за час до истечения указанного срока заявил, что его епископ, кардинал Казимир Свентек приказал проигнорировать решение государственных органов и ни при каких обстоятельствах не оставлять свой приход в Бресте. Адвокат прелата Игорь Кабалик при этом указал, что инструкция кардинала важнее государственных указов.

Русская линия / РАДОНЕЖ

АНГЛИКАНСКАЯ ЦЕРКОВЬ МОЖЕТ ПОТЕРЯТЬ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТАТУС, А КОРОНАЦИЯ - ПОДВЕРГНУТЬСЯ ДЕХРИСТИАНИЗАЦИИ

ЛОНДОН. Англиканская церковь может быть отделена от государства, а будущие британские коронации не должны быть исключительно англиканской и даже просто христианской церемонией. Об этом говорят новые предложения британского правительства. В преданных огласке документах, в частности, содержится отчет министерства внутренних дел, в котором говорится о том, что сохранившаяся до сегодняшнего дня связь между Англиканской церковью и государством противоречит принципу равенства религий. В нем также заявляется, что проводимая архиепископом Кентерберийским церемония коронации, в ходе которой монарх клянется защищать христианскую веру, не может больше соответствовать современному состоянию британского общества. Одновременно архиепископ Кентерберийский Джордж Кэри заявил, что он сожалением сознает, что в скором будущем у Англиканской церкви, вероятно, не будет государственного статуса.

CWN / Русская линия / РАДОНЕЖ

НОВОСТИ

ПОЗДРАВЛЕНИЯ В АДРЕС ПАСХАЛЬНОГО ФЕСТИВАЛЯ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. С воодушевлением восприняли участники, организаторы и гости проходящего в Петербурге Девятого Пасхального фестиваля послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Предстоятель Русской Православной Церкви пожелал организаторам и участникам фестиваля «помощи Божией в достижении всех его благих целей, а всем гостям - интересного и полезного времяпровождения». В адрес фестиваля пришло также приветствие Президента России Владимира Путина. «Этот праздник искусства, - говорится в приветствии, - объединяет добрые духовные и светские начала - во имя укрепления традиционных нравственных ценностей, патриотизма и милосердия». Владимир Путин выразил уверенность, что в юбилейном году 2000-летия христианства Пасхальный фестиваль порадует россиян новыми творческими открытиями мастеров отечественного искусства.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

В ХРАМЕ ХРИСТА СПАСИТЕЛЯ ЧЕСТВОВАЛИ ВЕТЕРАНОВ

МОСКВА. 2 мая в Храме Христа Спасителя чествовали ветеранов Великой Отечественной войны. В этом священном месте их поздравили с праздником Победы московские власти и Фонд воссоздания храма. На праздник пришли более 200 участников войны, жителей столицы. Их познакомили с росписями главного верхнего храма, вручили только что опубликованный сборник воспоминаний Героев Советского Союза. После торжественной части ветеранов пригласили на праздничный ужин в церковную трапезную.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

ОТЕЦ АНАТОЛИЙ ЧИСТОУСОВ ПРИНЯЛ МУЧЕНИЧЕСКУЮ КОНЧИНУ В ЧЕЧЕНСКОМ ПЛЕНУ

МОСКВА. Как сообщила Служба коммуникаций Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата Федеральная служба безопасности России передала митрополиту Смоленскому и Калининградскому Кириллу, председателю ОВЦС МП, подборку документов, свидетельствующих о судьбе настоятеля Михаило-Архангельского храма в Грозном священника Анатолия Чистоусова, похищенного чеченскими боевиками 29 января 1996 года. Полученные ОВЦС документы представляют собой часть архивов «департамента государственной безопасности Чеченской Республики Ичкерия», ныне находящихся в распоряжении российских компетентных органов. Согласно имеющимся свидетельствам, после похищения отец Анатолий содержался в лагере «департамента государственной безопасности Ичкерии» в районе села Старый Ачхой. Здесь священник Русской Православной Церкви был расстрелян, приняв мученическую кончину от рук своих похитителей. Это подтверждается, в частности, соответствующим актом от 14 февраля 1996 года, который был составлен ответственными сотрудниками «службы безопасности при президенте Ичкерии» и заверен военным прокурором республики. Среди переданных ОВЦС документов имеется фотография тела священника Анатолия Чистоусова, сделанная его палачами после расстрела. Документы наглядно подтверждают и другое: кровавый беспредел в Чечне творили не какие-то мифические «полевые командиры», якобы неподконтрольные президенту Масхадову, а вполне официальные структуры самопровозглашенной «республики Ичкерия». В этой связи не могут не удивлять продолжающиеся со стороны ряда зарубежных и российских политиков призывы к переговорам с Масхадовым, руки которого обагрены кровью тысяч жертв.

РАДОНЭЖ

ИЗБРАН ПРЕДСТОЯТЕЛЬ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЧЕШСКИХ ЗЕМЕЛЬ И СЛОВАКИИ

ПРАГА. 14 апреля Предстоятелем Православной Церкви Чешских земель и Словакии избран архиепископ Прешовский Николай. Православные иерархи Чехии и Словакии, собравшиеся в городе Прешов (Восточная Словакия), избрали его митрополитом. Таким образом, новый Предстоятель будет носить наряду с митрополичьим титул не архиепископа Пражского, а архиепископа Прешовского. Это означает по сути, что центр Чехословацкой Церкви несмотря на сохранение ею единства все же переместится из Чехии в Словакию.

РАДОНЭЖ



Увенчалась успехом много-летняя борьба прихода за право использовать храм по его прямому назначению и возобновить в нем прерванное на шестьдесят лет приходское богослужение. Это радостное известие вызвало, однако, приступ негодования гонителей Церкви и ряд резких выступлений в средствах массовой информации, в которых предпринята попытка придать рядовому акту правительства масштабно-скандальный характер и бросить тень на новое политическое руководство страны, якобы пытающееся возродить союз Церкви и государства в духе знаменитой триады графа Уварова. «Правительство пытается заигрывать с патриархией, потому что православие становится особенно модным и набирающим силу в наши дни», - цитирует директора Государственного института искусствознания А. Комеча английская «Гардиан» от 11.04.00. «Это первый подарок Владимира Путина православной церкви», считает кандидат искусствознания Г. Ревзин («Коммерсант», 05.04.00). Храм стал «заложником большой политики», заключает «Сегодня» (31.03.00). «Путин не выдержал православного написка» («Время», 07.04.00). А директор Рублевского музея Г. Полоп высказался даже так, что «Путину не следовало бы подписывать этот документ. Он не имел на это права» («Гардиан»), и вознамерился «исправить ситуацию», подав на правительство в суд («Время»).

Кроме заведомой предвзятости в этих публикациях поражает удручающее невежество в правовом и историческом отношении, беспардонность и безответственность в использовании непроверенного, искаженного и сознательно извращенного материала. «Храм не был приходским, а вотчинным, то есть не предназначался для регулярных богослужений, - пишет г-н Ревзин. - Приход там образовался сравнительно недавно - в начале 90-х» («Коммерсант», 05.04.00). Не было, уважаемый историк архитектуры, в Русской Православной Церкви вотчинных храмов. Вотчинные да усадебные храмы возникли лишь в советском искусствознании, которое, как известно, много потрудилось над искажением в сознании современников образа Древней Руси и реальностей русской жизни. В действительности в Церкви имелись храмы: ставропигиальные (находившиеся в ведении Патриарха или Синода); кафедральные (в ведении епархиального архи-

ВОЗВРАЩЕНИЕ ЦЕРКОВНОЙ СВЯТЫНИ

Распоряжением Правительства Российской Федерации нижний храм церкви Покрова Пресвятой Богородицы в Филях передан в безвозмездное пользование Русской Православной Церкви.

пользовании Церкви. Кстати, нам неизвестно что-либо об их разрушении или гибели.

В Филях верхний Спасский храм с иконостасом XVII века остается в ведении музея, а нижний, убранство которого XIX-XX веков является вполне рядовым, передается в пользование прихода. Единственное, на что мы претендует в отношении верхнего храма, это чтобы в нем алтарь содержался по правилам Церкви и чтобы музей не проводил в нем мероприятия, оскорбляющих чувства верующих вроде съемок историко-документального фильма с игровыми элементами для корейского телевидения 21 марта 1998 года с актером в роли священника.

Передача Филевского храма никакого отношения к политическим событиям января - марта 2000 года не имеет. Вопрос о возобновлении богослужений в нижнем храме возбуждался с 1991 года. В 1992 году проект постановления о передаче всего храма предложило Управление охраны памятников г. Москвы. Впоследствии Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий неоднократно обращался к руководству правительства Москвы и России с просьбой о передаче храма, но неизменно дело тормозилось из-за несогласия Министерства культуры РФ и администрации Музея им. Андрея Рублева. Наконец, в 1998 году новый министр культуры В.К. Егоров образовал экспертную комиссию, которая на основании заключения специалистов пришла к выводу о возможности проведения богослужений в нижней отапливаемой церкви в течение всего года при выполнении ряда технических условий. На этом основании министр культуры издал приказ от 26 мая 1999 года о подготовке нижнего храма к возобновлению в нем богослужений с 1 сентября 1999 года, выполнение которого по предложенному министром графику было сорвано администрацией Музея им. Рублева. В конце 1999 года Святейший Патриарх Алексий повторно обратился к вице-премьеру В.И. Матвиенко с просьбой о передаче нижнего храма и проведении по этому вопросу совещания заинтересованных сторон. Вместо этого по инициативе Министерства культуры Министерство государственного имущества РФ распорядилось 26 января 2000 года о закреплении права на оперативное управление всем зданием церкви Покрова Богородицы в Филях за Музеем им. А. Рублева. Музей им. А. Рублева является особо ценным объектом культурного наследия народов Российской Федерации. Находящиеся в его оперативном управлении здания музеяного значения подлежат перепрофили-

ру. Уместно заметить, что к настоящему времени все храмы, являющиеся памятниками архитектуры «нарышкинского» барокко, уже переданы в пользование Русской Православной Церкви. Это колокольня, храмы и корпуса Новодевичьего монастыря (среди них Преображенская надвратная церковь с первоначальным иконостасом работы, как и в верхнем храме в Филях, Карла Золотарева); это храмы Донского монастыря и в особенности его большой собор (также с первоначальным восьмигранным резным золоченым иконостасом и иконами работы мастерской Карла Золотарева); это церкви Знамения на Шереметевом дворе, Троицы в Лыково, храмы в Дубровицах, Уборах, в Свято-Троице-Сергиевой Лавре. Здесь можно упомянуть и знаменитую Меншикову башню на Чистых прудах, храм Иоанна Воина на Якиманке - памятники московского барокко, также находящиеся в

рованию, что автоматически означало музеефикацию здания церкви и исключало использование нижнего храма приходом в богослужебных целях. Решение было принято без уведомления Святейшего Патриарха как епископа Москвы, неоднократно обращавшегося с просьбой о возвращении храма, и без согласования с приходом как юридическим лицом, имеющим определенные претензии на передаваемое музею церковное имущество. Это был волевой, беспрецедентный акт. Министерство культуры показывало, что вопреки закону и сложившейся в прошлом десятилетии практике поэтапной и постепенной передачи религиозным организациям имущества богослужебного назначения оно может исключать из этого процесса определенные объекты, руководствуясь не правовыми основаниями, а идеологическими мотивами. Речь идет о представлениях, формировавшихся в предреволюционную пору в среде творческой интеллигенции и сложившихся в стройную систему взглядов на церковное искусство в эпоху воинствующего атеизма: шедевры древнерусской архитектуры и живописи утратили в наше время свое сакральное и узконфессиональное значение, они стали общенациональным и общечеловеческим достоянием, а потому храмы должны быть музеями, а иконы — неотъемлемой частью музеяного собрания.

Демарш был настолько вызывающим, что третье обращение Святейшего Патриарха Алексия было услышано. 22 февраля вице-премьер В.И.Матвиенко выразила согласие с предложением Патриарха и поручила Минкульту и Минсвязи в десятидневный срок согласовать проект распоряжения Правительства. На совещании 2 марта у заместителя министра государственного имущества Н.А.Гусева было достигнуто согласие всех сторон, проект распоряжения заверен подписями участников, после чего вышло распоряжение Правительства Российской Федерации.

«Изгнание из храма» — так всерьез озаглавили свою статью журналисты «Сегодня» (31.03.00). «Судьба памятника предрешена», — мрачно заключают они. «Передав церковь в Филях общине, государство обрекло ее на медленное разрушение», — вещает «Время» (07.04.00). Директор музея Г. Попов и здесь высказался в прису-

щем ему стиле: «Покровский храм — “дедушкины часы”, чем чаще мы их будем заводить, тем скорее от них ничего не останется. По мнению А. Комеча, “решение правительства является худшим вариантом” для сохранности памятника. А министр культуры М. Швыдкой даже предсказывает сроки: “нерегламентированное использование памятника приведет к необратимым утратам и его разрушению в течение одного-двух лет” (“Коммерсант”).

Что будет с “дедушкиными часами”, покажет время, а вот что стало с ними при му-

тический характер за счет интенсивной неконтролируемой фильтрации воздуха, вытяжка из верхней зоны отсутствует”. В заключении специалистов Центральных научно-реставрационных производственных мастерских (ЦНРПМ) Минкульта по инженерному и технологическому исследованию конструкций и материалов интерьера церкви Покрова в Филях в июне 1999 года “отмечена промочка в своде задней части верхней церкви, причиной которой служат сильные или ураганные порывы ветра, “забивающие”

ценность интерьера верхней церкви, она должна эксплуатироваться со строжайшим соблюдением всех правил эксплуатации неотапливаемых церковных зданий (консервация на зимний период, проветривание по специальной методике, ограничение посещаемости)”. Однако именно в нарушение этих правил музей проводил в верхнем храме в марте 1998 года съемки фильма для корейского телевидения. По словам заведующей отдела, в таких случаях сотрудники музея используют для абсорбции влажности сухой лед. По свидетельству специалистов ЦНРПМ, обследовавших фасады и стены храма, “организация отвода ливневых и талых вод от стен памятника выполнена недостаточно хорошо, а пространство за колоннами мало того что недостаточно проветривается, но еще и талая вода оттуда просто не отводится, и, как выше было отмечено, разбивка цветников у стен памятника затрудняет естественный сток воды”. “Все вышеперечисленное, — как отмечают эксперты, — служит причиной замокания кирпичной кладки стен церкви и баз белокаменных колонн, подсоса влаги в кирпичную кладку стен и белый камень баз колонн с соответствующим выходом солей, разрушающих кладочный материал, и, кроме того, избыточное увлажнение стен и баз колонн служит причиной их морозного разрушения, что повсеместно наблюдается в наатуре”. Налицо не только просчеты предыдущей реставрации памятника, но и результаты его неквалифицированного хранения музеем.

“Это наше культурное наследие”, — заявляет г-н Попов в “Гардиан”. Позвольте думать, что и наше тоже. И в гораздо большей степени не только наследие, но и святыни. По слову свт. Филарета (Дроздова), митрополита Московского, “церкви и монастыри по свойству и постоянно их бытия должны быть преимущественными источниками и надежными хранителями древностей”. В наши дни Церковь возвращается к активному участию в культурном строительстве и ожидает понимания и отношения к себе как к надежному соработнику в общем деле.

Настоятель храма и председатель Приходского совета храма Покрова Пресвятой Богородицы в Филях священник Борис МИХАЙЛОВ



зийном использовании, уже известно. По поручению экспертов комиссии Министерства культуры, председателем которой был доктор искусствоведения А. Комеч, лаборатория музейной климатологии Государственного научно-исследовательского института реставрации (ГОСНИИР) в январе 1999 года провела исследования по температурно-влажностному режиму в памятнике истории и культуры XVII века церкви Покрова в Филях. Специалисты пришли, в частности, к следующим выводам: “Значительный прирост температуры и влажности в нижнем храме при экстремальных нагрузках (при открытии выставок и молебнах) объясняется отсутствием вентиляции”; “разброс значений температуры и влажности в разных точках в плане так же свидетельствует о затрудненном воздухобмене в объеме церкви”; “проветривание после службы приводит к снижению параметров в четверике, но практически не оказывает влияния на алтарь, что также свидетельствует о затрудненном воздухобмене в храме”. По верхнему храму исследователи констатировали, что “воздухобмен в здании носит ха-

тмосферные осадки в щели, имеющиеся в столярном заполнении оконного проема. Надо признать, что столярные заполнения не подогнаны к коробкам, что и служит причиной затекания воды через щели в столярные заполнения в интерьере верхней церкви”. Специалисты по музейной климатологии ГОСНИИР продолжают: “Относительная влажность изменилась в верхнем храме в результате неконтролируемой фильтрации в диапазоне 60-88%”. И далее: “Результаты наших наблюдений показывают, что существуют периоды, когда внутри церкви влажность повышается до 80-90% (весенний переходный и оттепели зимой). При данном обследовании конденсат наблюдался на окнах, следы стока конденсата отмечаются по окнам третьего света и в оконных нишах второго света”. Климатологи отмечают: “Резкий подъем относительной влажности внутри в период оттепелей свидетельствует о высокой неконтролируемой фильтрации воздуха и о недостаточной защищенности внутреннего объема от наружных метеоусловий”. Специалисты считают: “Учитывая уникальную историко-художественную

ГОРОД НАЗАРЕТ, ДЕНЬ БЛАГОВЕЩЕНИЯ

Окончание. Начало на стр. 7

ничем он не выделялся, сидел на своем месте и не покрывался принять участие в службе или вступить с кем-либо в «экуменический диалог»: папа римский, посетивший сии места, видимо, научил его, как себя вести в гостях.

«Всенародное пение» было сегодня менее заметным, чем вчера, но тем не менее, скажем, Великое славословие или «Единородный Сыне», насколько я могу судить, пели все вместе. На такой крупной и торжественной службе, в отличие от той, что была у нас утром в Митрополии, можно заметить некое «сорев-

нование» между греческим и арабским языком: духовенство поет и читает в основном по-гречески, а хор отвечает главным образом (если не исключительно) по-арабски, и верующие, сознательно или бессознательно, поддерживают свой родной язык...

Назад в Зихрон-Яаков я ехал на машине с тремя русскими жителями этого города, приехавшими, как и я в Назарет, на праздник: меня познакомил с ними О. Роман. По дороге мы, как ни странно (а может быть, и вовсе не странно) обсуждали все ту же тему о соотношении внешнего и внутрен-

него в жизни души. Кто-то заметил, на мой взгляд, вполне справедливо, что для русского, недавно пришедшего (или вернувшегося) в Церковь, сегодняшнее торжество в Назаретском соборе могло бы показаться чем-то чужим, а в худшем случае даже стать поводом к соблазну: толпа, шум, суета, «формальные обряды», ни слова не понять... Но для тех, кто имеет хоть какой-то опыт церковной жизни, кто живет в церкви с давних пор (в нормальных условиях — с младенчества), кто вырос в ней, кто перешел в ней свои радости и горести — а также радости и горести других — и научился смотреть на них глазами Церкви, то же самое «внешнее» собы-

тие приведет к противоположному «внутреннему» результату, достигнет глубины сердца, даст ему радость, даст ему жизнь.

«Православие — нелегкая религия, в него нелегко войти, оно много требует от верующего с самого первого дня и до самого конца». Согласен. Но разве должно быть иначе? Только тяжелым трудом и тяжелыми испытаниями, только пройдя через трудности, скорби и печали всякого рода, может человек испытать и почувствовать: «Иго Мое благо, и бремя Мое легко».

**М. МАРКИШ,
25 марта
(7 апреля) 2000 г.
гор. Зихрон-Яаков,
Св. Земля**

НОВОСТИ

ПАТРИАРШИЕ БОГОСЛУЖЕНИЯ В ПРАЗДНИК ПАСХИ ХРИСТОВОЙ

МОСКВА. 29 апреля, в Великую Субботу, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий совершил Божественную литургию в Кафедральном храме Христа Спасителя. Главное Пасхальное богослужение в Москве, по традиции, началось за полчаса до полуночи в Богоявленском кафедральном соборе. Праздничную службу возглавил Святейший Патриарх Алексий. Среди присутствовавших на богослужении были первый вице-премьер правительства России Михаил Касьянов, мэр Москвы Юрий Лужков. Из Иерусалима от Гроба Господня был привезен в Москву Благодатный Огонь. Свечу от великого святыни зажег Святейший Патриарх. «Пусть немеркнущий свет Христова Воскресения всегда озаряет ваши души», — обратился Святейший Патриарх Алексий ко всем православным россиянам.

Накануне праздника светлого Христова Воскресения Патриарх Алексий поздравил россиян. Его Святейшество, в частности, сказал: «Дорогие братья и сестры. Приближается день светлого Христова воскресения. Пасха Господня. День, который святая церковь в своих богослужебных песнопениях именует праздником праздников и торжеством торжеств! В преддверии этого светлого радостного торжественного дня мы желаем вам, дорогие братья и сестры, веры, любви, христианской надежды, терпения в несении жизненного креста, духовной радости и телесного здоровья. Пусть как можно дальше сохранится в ваших сердцах немеркнущий свет светлого Христова Воскресения. Пусть он всегда озаряет ваши души. С наступающим праздником Пасхи Христовой сердечно поздравляю всех вас, дорогие мои!»

1 мая, в понедельник Светлой Седмицы, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий совершил в Успенском соборе Московского Кремля Божественную литургию. Его Святейшество поздравил православных с праздником Пасхи и вручил церковные награды ряду священнослужителей московских храмов. Кроме того, Святейший Патриарх Алексий вручил дипломы об окончании факультета православной культуры выпускникам Академии российских войск стратегического назначения. После литургии по Соборной площади Кремля прошел пасхальный Крестный ход.

Вечером 1 мая в Богоявленском кафедральном соборе после Великой Вечери состоялось традиционное поздравление Предстоятеля Русской Православной Церкви с праздником Светлого Христова Воскресения от лица архиереев, клириков и мирян.

РАДОНЕЖ

В. ПУТИН ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ПАСХАЛЬНОМ БОГОСЛУЖЕНИИ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. В Петербурге главное Пасхальное богослужение было совершено 30 апреля в Исаакиевском соборе. Незадолго до полуночи, сюда был избран президент России Владимир Путин в сопровождении нескольких министров и губернатора Петербурга Владимира Яковлева. Во время богослужения митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир обратился к Владимиру Путину, пожелав ему успехов в президентском служении. На память о пасхальных торжествах юбилейного 2000 года митрополит подарил Владимиру Путину пасхальное яйцо с изображением короны, а также — образ святого равноапостольного князя Владимира и панно с изображением Исаакиевского собора.

РАДОНЕЖ

И НАШИМ, И ВАШИМ: РУКОВОДИТЕЛИ УКРАИНЫ НА ПАСХУ УСПЕЛИ ПОСЕТИТЬ ПРАВОСЛАВНЫЙ, КАТОЛИЧЕСКИЙ И РАСКОЛЬНИЧИЙ ХРАМЫ

КИЕВ. По случаю праздника Пасхи Христовой президент Украины Леонид Кучма, спикер парламента Иван Плющ, глава правительства Виктор Ющенко посетили в пасхальную ночь Владимирский собор, где проходила служба преданного анафеме раскольничего лжепатриарха Филарета Денисенко, униатский храм на Аскольдовой могиле и Кафедральный Трапезный храм Киево-Печерской Лавры, где богослужение совершил Предстоятель канонической Украинской Православной Церкви митрополит Владимир (Сабодан). Несмотря на столь странный для называющих себя православными лидеров Украины шаг, отрадно, что президент Кучма пристился за пасхальной литургией все-таки в Киево-Печерской Лавре.

РАДОНЕЖ

**Вышел в свет 4-й номер
православного журнала
«БЛАГОДАТНЫЙ ОГОНЬ»**

Новый номер журнала «Благодатный Огонь» несомненно заинтересует читателей статьями по церковной истории, по актуальным проблемам современной церковной жизни, православной прозой и другими материалами. Читайте в номере:

Завещание Святейшего Патриарха Пимена, 10-я годовщина со дня кончины которого исполнится в мае этого года.

Рассказ священника С. Соколова «Прощенный день».

Статья архимандрита Лазаря (Абашидзе) об опасности уклонения в раскол под предлогом «борьбы с экзистенциальной ересью» и священника Константина Буфеева: «Может ли православный не быть креационистом?», диакона Даниила Сысоева «Богословские соблазны монархического движения», Владимира Крупинина «Бессовесный бес».



В разделе «История Церкви» публикуется статья Наталии Михайловой «Исторические очерки о старообрядчестве».

Статья иеромонаха Сергия (Рыбко) «О чудесах Божиих».

Завершает четвертый номер журнала раздел «Книжное обозрение», где в статье «Полуправда хуже лжи» разбираются неподлинные сведения о жизни выдающегося старца последних времен архимандрита Серафима (Тяпочкина).

4-й номер православного журнала «Благодатный Огонь», а также все предыдущие номера можно приобрести в редакции журнала «Москва» по адресу:

ул. Арбат, 20.
Телефон для покупателей: 291-72-32.

Журнал продается также в православных храмах Москвы и в крупнейших православных книжных лавках.

Справка:

Председатель Петербургского отделения общества «Радонеж» А. А. Сушкин.

1. Общество «Радонеж»

Петербургское отделение Общества «РАДОНЕЖ» занимается сохранением и восстановлением памятников истории и культуры нашего Отечества, издающей, паломнической и культурно-просветительской деятельностью.

Общество организует реставрационные работы, занимается архитектурным проектированием, изготовлением предметов декоративно-прикладного искусства в т.ч. церковной утвари, развитием иконописного дела. Обществом разработана историческая документация для реставрации многих церквей Петербурга, Кронштадта, Царского Села, Ленинградской области, Севастополя. Общество сотрудничает с различными реставрационными и проектными организациями Петербурга и Москвы, работает по заказам КГИОП С.-Петербурга.

2. Программа «Собор Морской славы»

Петербургское отделение Общества «Радонеж» ведет несколько научно-исследовательских программ. Одной из них является программа «Собор Морской славы», связанная с возрождением уникального памятника истории Российского флота — Кронштадтского Морского собора. В рамках этой программы за последние годы было сделано:

1. При поддержке Гранта Президента России разработан Проект воссоздания мемориальных досок Кронштадтского Морского собора с именами моряков, погибших за Родину, утвержденный в Министерстве культуры России, согласованный с КГИОП. Восстановлены тексты и внешний вид досок

2. Снят документальный телевизионный фильм «Собор морской славы» (автор сценария Е.В.Исакова, режиссер В.Г.Алядин, НТВ)

3. Разработана историческая документация для реставрации Кронштадтского Морского собора.

4. Ведется работа по изучению истории флотских церквей, духовенства, традиций сохранения памяти о героях-моряках и сокровищах реликвий военно-морского флота во флотских храмах.

5. Подготовлена и издана книга «Николо-Богоявленской кафедральный Морской собор» (Спб. 1998).

6. Участие в подготовке и издании книги «Морской собор в Кронштадте» (М., 1998)

7. Продолжается работа по выявлению имен моряков, погибших в XX веке, для продолжения списка на памятных досках.

СОБОР МОРСКОЙ СЛАВЫ

Кронштадтский Морской собор, восстановлением которого как храма-памятника морской славы Российской флота, в течение многих лет занималось Санкт-Петербургское отделение общества «Радонеж», внесен в национальную программу празднования 2000-летия Рождества Христова

С 3 по 5 апреля 2000 г. совместная делегация Главного командования Военно-Морского Флота и Русской Православной Церкви в составе: Председателя Отдела Московского Патриархата по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями епископа Красногорского Саввы, сотрудника Отдела протоиерея Алексия Зотова, секретаря Военного Совета ВМФ капитана 1 ранга С.М.Чугунова, начальника Группы по связям с религиозными объединениями ВМФ капитана 1 ранга С.А.Мозгового, совершила рабочую поездку в Санкт-Петербургскую епархию и Ленинградскую военно-морскую базу.

Целью визита были практические шаги по реализации Плана основных мероприятий Российского организационного комитета по подготовке к встрече третьего тысячелетия и празднованию 2000-летия христианства.

Делегация встретилась с командиром Ленинградской военно-морской базы вице-адмиралом А.И.Корниловым, главой администрации г. Кронштадта В.Л.Суриковым, общественностью города. Делегацию принял митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир.

В ходе встречи были всесторонне изучены проблемы, связанные с восстановлением памятника архитектуры федерального значения Кронштадтского Морского собора, который находится в аварийном состоянии и требует немедленного начала восстановительных работ. Митрополит Владимир подчеркнул необходимость скорейшего возобновления церковных служб в соборе. Инициатором восстановления собора как храма-памятника морской славы России выступил Санкт-Петербургское отделение общества «Радонеж», разработавшее план реставрационных работ.

Стороны пришли к выводу о необходимости объединения усилий по его реставрации и совместному использованию как главного храма-памятника Военно-Морского Флота России в интересах духовно-нравственного и патриотического воспитания военных моряков, членов их семей и жителей Санкт-Петербурга и области. При этом подчеркивалось, что восстановление может быть осуществлено только «всем миром»: Флотом, Церковью и органами власти всех уровней.

Кронштадтский Морской собор является памятником архитектуры федерального значения. Здание построено в 1902-1913 гг. арх. В.Косяковым по образцу собора Св.Софии в Константинополе. Собор принадлежал Морскому министерству и находился в ведении Протопресвитера военного и морского духовенства.

Кронштадтский Морской собор был уникальным храмом-памятником, единственным во всей России, где ежедневно поминались все моряки, отдавшие жизнь во славу русского флота. Подобных храмов не было и нет более в мире.

По своему замыслу, структуре, по складывавшимся в нем традициям Морской собор явился результатом длительного процесса развития идеи храма-памятника, ставшего своего рода символической братской могилой моряков, погребенных в пучинах моря, и включившего в себя храм как место поминовения погибших героев, музей — хранилище реликвий, и памятник воинской славы. Как итог развития, Морской собор вобрал в себя все лучшие традиции, выработанные за многие десятилетия, и стал преемником многих военных храмов, хранивших боевые реликвии Российского флота, памятные доски с именами погибших в разных войнах и в разное время.

Идея создания Морского собора как храма



едином стиле по специально разработанным рисункам.

В первом этаже в галерее храма помещены черные доски с высеченными на них именами погибших моряков начиная от основания флота. По поручению Морского Министерства списки были составлены генералом А.С. Кротковым. В список включались офицеры, убитые в сражениях, умершие от ран и погибшие при исполнении служебных обязанностей, впервые указывались имена погибших судовых священников.

Наряду с мемориальными досками, хранящими имена погибших героев, храм должен был стать хранилищем реликвий, связанных с историей флота. Для их хранения в галереях второго этажа были отведены обширные ризничные помещения, которые предполагалось превратить в своего рода военно-морской музей. Здесь собирались реликвии всех кораблей, экипажей и флотских подразделений.

Однако вскоре естественный ход жизни собора был прерван, и с 1918 года из храма морской славы он стал простой приходской церковью. Этот период его истории связан с именами подвижников и новомучеников Российских Святейшего патриарха Тихона, митрополита Петроградского Вениамина и епископа Кронштадтского Вениамина.

Собор был закрыт 14 октября 1929 г. по решению Президиума Леноблисполкома от 5 июля, утвержденному ВЦИК 2 октября. В 1930-е гг. здание занял Дом офицеров. Тогда же со стен храма были сняты 150 мраморных мемориальных досок. Дальнейшая судьба их неизвестна. Список погибших моряков утрачен.

В 1953-1954 гг. в здании проведены работы по реконструкции и приспособлению здания для зрительного зала гарнизонного военно-морского клуба, сделан подвесной

потолок и другие, искающие интерьеры собора. На хорах и галереях второго этажа разместились экспозиции филиала Центрального Военно-морского музея «Кронштадтская крепость».

«В 1998 году сотрудником Общества «Радонеж» Е.В. Исаковой была завершена большая работа в результате которой восстановлены тексты и внешний вид мемориальных досок.

Восстановление Морского собора Общество предлагает проводить в русле его исторического замысла, то есть восстанавливать собор как храм-памятник, где будут проходить богослужения и может располагаться музей и мемориал, непосредственно связанные с историей флота.

Исторически храм строился силами и на средства Морского министерства для Российского флота. Поэтому и сейчас по своему целевому назначению и по праву преемственности собор должен принадлежать Военно-морскому флоту. Взаимоотношения Военно-морского флота и Русской Православной Церкви должны быть юридически оформлены в виде Договора о совместном использовании здания.

Собор, как памятник морской славы и музей, должен содержать реликвии русского флота, памятные доски. При храме может быть создан мемориальный центр, собирающий и хранящий биографические и другие сведения о героях-моряках и людях, внесших свой вклад в историю Российского флота.

В наши дни именно Кронштадтский собор может стать духовным и административным центром возрождающегося флотского духовенства. Именно здесь могут быть возрождены старины традиции и важнейшая из них — сохранение памяти о погибших героях. Храм этот был и должен оставаться храмом воинской славы Российской Федерации.

В 1953-1954 гг. в здании проведены работы по реконструкции и приспособлению здания для зрительного зала гарнизонного военно-морского клуба, сделан подвесной

Резонанс:
мнение читателя

ТАК ЛИ ВСЁ БЕЗОБИДНО?

В газете «Новая жизнь» за 1 февраля 2000г. № 11 напечатана статья «Музей Бабы-Яги» с предложениями высказаться на эту тему. Позвольте это сделать, во-первых, судя по статье, идея создания музея — это не просто чья-то неудачная шутка, а вполне серьезное предложение. Учитывая то, что в наше время мы испытываем постоянное нарастание демонического давления повсеместно, эта идея не вызывает удивления. Мы все видим, что людям упорно через средства массовой информации, печатные издания, компьютерные и прочие «игры» пытаются привить жестокость, садизм, ненависть, разрват, распущенность нравов. Уже длительное время активно себя ведут различного рода колдуны, маги, экстрасенсы и всякая прочая нечисть. Этим теперь никого не удивишь.

Но этого мало. Теперь в городе Кириллове (именно здесь, а не где-то) планируется создание музея Бабы Яги, где рассказывалось бы (цитирую) «о происхождении Бабы Яги, о ее таинственной деятельности, вместе с которой найдут себе пристанище и другие персонажи; лешие, кикиморы, русалки и т. д. Таким образом, Кириллов — центр святыни Русского Севера—предлагается превратить в город Бабы-Яги.

Создатели «музея» и некоторые жители города, вероятно, думают, что это будет место, где захочется слегка пощекотать себе нервы и просто забавно провести «полчасика», а устроители при этом заработают себе копеечку. Но дело в том, что человек является существом не только материального, но и духовного мира. При посещении подобного рода заведений каждый из людей невидимым образом, но добровольно будет входить в общение с его обитателями, причем не только и не столько с куклами, статуями и прочими мультиками, сколько с вполне реальными живыми существами — падшими духами темной адской бездны, которые обязательно поселятся в этом «оригинальном музее». То, что ясно обнаруживается власть демонов над статуями, над предметами, им посвященными, мы видим из Священного Писания, из житий многих христианских святых. Например, святая мученица Татьяна

принуждаема была своими мучителями войти в идолы капище, но живущие в статуях демоны не могли выдержать присутствия святой и, опаляемые ее пламенной молитвой к Богу, с воплем выходили из своих жилищ, опрокидывая статуи на землю. Знают ли обо всем этом устроители данного «музея»? Пока же они надеются, что «внешняя развлекательная подача материала даст возможность успешно работать с любым контингентом посетителей — с детьми, пенсионерами, взрослыми.»

Также в планах этого «необычного заведения» знакомить посетителей с дохристианскими верованиями славян, «с народной медициной, обрядами». Мало-мальски осведомленный в истории религии человек знает, что язычество, существовавшее в дохристианскую эпоху почти во всем мире, имело такие особенности и черты, о которых нормальному человеку невозможно говорить без содрогания. Именно в языческих капищах людей, в том числе и детей, приносили в жертву (т. е. убивали), посвящая эти действия различным идолам-демонам. Часто языческие обряды сопровождались необузданым развратом, полной распущенностью нравов, в быту же нередко господствовала

беспощадность, жадность, право сильного над слабым.

В 933 г. русский народ крестился и, став православным народом, воспринял новую жизнь. Наши предки расстались с идолами — бесами и пришли к познанию истинного бога. Все это явилось живительной силой для нашего народа, и славянские племена объединились в одно могучее государство. Среди русских людей появились понятия истинной человеческой любви, милосердия, равенства. Через три века христианская вера стала ослабевать, опять стала возвращаться мерзость язычества. За это Господь навел скорбь на Русь, которая пережила два века гнета монголов-татар (кстати, они были язычниками). Во время тех страшных бедствий русский народ каялся в грехах, в отступничестве от Христа Спасителя, усиливал свои молитвы, и как результат — Русское государство стало возрождаться. Многие историки считают, что именно православие сохранил? русский народ как одно целое, потому что все остальное — экономика, государство, культура — было разрушено.

Недавно пережитый нашей страной 75-летний коммунистический плен некоторые духовно мыслящие люди считают следствием охлаждения православной веры в русском народе а конце XIX в. — начале XX в. В то время интеллигенция широко увлекалась всевозможным неоязычеством: теософияй, йогой, различной магией, спиритизмом и прочим демонизмом.

В наше время тоже много любителей поиграть с «чертовщиной», но при этом люди зарывают, что бесы — это существа-паразиты, инструмент их — ложь, а цель — разрушение и смерть человека. На что-то другое они просто не способны. По слову Спасителя нашего Иисуса Христа, диавол «был человекоубийца от начали и не устоял в истине, ибо нет о нем истины. Когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи» («Евангелие от Иоанна», гл. 7, ст. 44).

Итак, господа, задуманный музей будет музей лжи и человекоубийства. Участвовать в конкурсе по созданию оного, судя по статье, приглашаются как мастера народных промыслов, так и коллективы детсадов, школ, кружковцы, просто вес желающие То есть вместо того, чтобы всеми силами укреплять здоровое христианское воспитание детей, юношества, всего населения города, предлагается разрушить его остатки.

Кому же пришла такая, мягко говоря, нездоровая мысль в голову? Или люди забыли, что не только монастырь, но и сам город обязан своим появлением святому преподобному Кириллу, его молитвенным трудам, его небесному заступничеству и покровительству? Теперь же наш город хотят видеть прибежищем демонических сил, прибывающим сатаны.

Впрочем, в своем желании побольше заработать денег некоторые забывают о многом, даже о собственной безопасности. Поистине — хоть к черту на рога! Вполне вероятно, что из посетителей подобных музеев — маленьких проказников-дьяволят со временем вполне могут вырасти большие сатанисты.

Не будет ли тогда наше с вами раскаяние слишком поздним, господа?

Иеромонах КИРИЛЛ,
Газета «Новая жизнь», № 41, от 13 апреля 2000 года

ЕЩЕ ОДНА ПРОВОКАЦИЯ ПРОТИВ КАНОНИЧЕСКОГО ПРАВОСЛАВИЯ НА ЗАПАДНОЙ УКРАИНЕ

18 ноября 1999 года в газете «Тижневик Галичини» была опубликована статья «Пора почувтись народом», в которой обнародован призыв «Организации украинского национального движения Москвы» ликвидировать приходы Украинской Православной Церкви Московского Патриархата путем «передачи всех ее сооружений и оборудования Украинской Православной Церкви Киевского Патриархата».

Два дня спустя, 20 ноября 1999 года, в газете «Галичина» напечатана статья Богдана Вивчара «Фундамент духовной единости» нациї. В этом материале со ссылкой на ту же «Организацию украинского национального движения Москвы» утверждалось, что Украинская Православная Церковь Московского патриархата является «антитерактской, антигосударственной организацией», работающей на «уничижение украинской национальной культуры, на ликвидацию независимости Украины и возвращение ее в лоно Российской империи...». «Ко всему, эта церковная структура еще и грабит украинский народ, вывозя в Россию деньги, а также культурные и духовные ценности украинской нации...», - заявлял Богдан Вивчар.

По поводу данных клеветнических публикаций совет Русской общины Ивано-Франковской области принял заявление, которое было направлено в редакцию газеты «Галичина» - «Тижневик Галичини». Но 16 декабря 1999 года в газете «Тижневик Галичини» была помещена статья «На дзеркало нема чого нарікати...», в которой снова обнародованы клеветнические измышления в адрес Украинской Православной Церкви Московского Патриархата.

Пришлося совету Русской общины направить запросы в государственные органы Украины и России. Из полученных ответов выяснилось, что, во-первых, никакой «Организации украинского национального движения Москвы» не существует вообще. Главное управление юстиции Москвы указанную общественную организацию не регистрировало, сведений о ней не имеет.

Во-вторых, правоохранительные органы и Государствен-

ный комитет Украины по делам религий не располагают фактами, которые бы свидетельствовали об «антиукраинской, антигосударственной» деятельности Украинской Православной Церкви Московского Патриархата, а также о вывозе ее «культурных и духовных ценностей украинской нации».

Таким образом, редакция газеты «Галичина» - «Тижневик Галичини», сотрудники которой имеют статус государственных служащих, попирая Конституцию и законы Украины, разжигает межконфессиональную вражду, оскорбляет чувства граждан в связи с их религиозными убеждениями, создает вокруг верующих УПЦ-МП нетерпимую моральную атмосферу.

Жалобу на клеветнические публикации газеты «Галичина» - «Тижневик Галичини» Ивано-Франковской областной совет, являющийся учредителем газеты, вопреки положениям закона об обращениях граждан направил на «расмотрение» той же редакции газеты «Галичина».

А тем временем Косовский районный совет Ивано-Франковской области на своей сессии принял специальное обращение на имя Президента Украины Л.Д.Кучмы с протестом против регистрации в районе общине Украинской Православной Церкви Московского Патриархата. Главу государства предупреждают о неких «нежелательных последствиях» абсолютно законной регистрации религиозной общины УПЦ-МП.

Трудно судить, какие именно «нежелательные последствия» имели в виду депутаты косовского райсовета, но совет Русской общины Ивано-Франковской области, во всей видимости, вынужден будет направить информацию в соответствующие международные правозащитные организации. Мы уже имели возможность убедиться в эффективности реакции международных инстанций на такого рода сообщения.

Александр ВОЛКОВ
(Тематическая страница к газете
«Прикарпатська правда», 26.02.00)

РОССИЙСКИЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ СВ. ИОАННА БОГОСЛОВА

(институт)

Учрежден по благословению
Патриарха Московского и всея Руси
Алексия II в 1993 году.
Имеет государственную аккредитацию.

21 мая 2000 года

приглашает на День открытых дверей

ФАКУЛЬТЕТЫ:

**ФИЛОСОФСКО-БОГОСЛОВСКИЙ
БИБЛЕЙСКО-ПАТРОЛОГИЧЕСКИЙ
ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ
ЦЕРКОВНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА
ИСТОРИЧЕСКИЙ
ЮРИДИЧЕСКИЙ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ**

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ.

Декан — доцент Татьяна Станиславовна Стецкая.
Исторический факультет создан 1 марта 2000 года. Это первый собственно исторический факультет в системе высшего православного образования г. Москвы.

Преподавание на историческом факультете осуществляют высококвалифицированные специалисты: доктора исторических наук, доценты, кандидаты исторических наук, сотрудники Государственно-го исторического музея, Государственного музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина. Библиотечную практику студенты проходят в Государственной исторической библиотеке и получают доступ к использованию книжных фондов в процессе обучения.

Факультет готовит специалистов гражданской и церковной истории России, политологов. Начинается формирование отделения истории русского искусства.

24 мая проводится первый тур вступительных экзаменов (собеседование по предмету).

Срок обучения — 5 лет.

Форма обучения — дневная.

Отсрочка от службы в армии.

Прием документов — с 15 по 30 июня и с 1 по 21 августа.

АДРЕС: м. «Новослободская»
пер. Чернышевского, д. 11а.
ТЕЛЕФОН: 281-5957, 281-7749, 321-5123

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

ВНИМАНИЕ ПРАВОСЛАВНЫХ - ПОСТНЫЕ РОССИЙСКИЕ ПРОДУКТЫ!

Московский завод «Соевые продукты» предлагает экологически чистые соевые продукты собственного производства (молоко, йогурты, майонезы) без химических добавок и консервантов из отборной российской дальневосточной сои.

Производственные помещения и оборудование освящены

Соевая продукция серии «Флора»:

- получена с использованием уникальных отечественных технологий;
- возмещает дефицит белков, витаминов и микроэлементов в организме человека;
- рекомендуется для людей, больных сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, остеопорозом, сахарным диабетом и другими;
- не нарушает строгих правил постных дней.

Мы предлагаем гибкую систему скидок и квалифицированную консультацию.

По вопросам приобретения обращаться

по телефонам:

1291509, 1290721, 1291536, 1291336, факс: 1290590
ООО «Соевые продукты» E-mail: flora@soy.ru

Продаются дома

в живописной сельской местности рядом с храмом в Ивановской епархии.

Часовня Новомучеников Российских в селе Костяево Юрьевецкого района Ивановской области

Тел.: 241-67-16,
священник
Виктор
Салтыков



ТРЕБУЕТСЯ

профессиональный повар православного вероисповедания, знающий постную кухню и работавший в монастыре. Обращаться по тел.: 923-34-44, Нина Васильевна.

РАДОНЕЖСКОЙ ГИМНАЗИИ - 10 ЛЕТ

Интервью с председателем Совета Гимназии, Евгением Никифоровым

- Евгений Константинович, как возникла сама идея создания гимназии?

- Это коллективная идея, и возникла она не на пустом месте. В «Радонеже» никогда не было абстрактных задумок. У нас были реальные потребности - наши дети подрастали, и им необходимо было духовное окормление. И мы стали создавать воскресную школу для своих детей. Преподавали в этой школе мы сами, круг предметов там был достаточно разнообразным - так как с самого начала было понятно, что недостаточно было просто преподавать закон Божий, а нужно было создать определенную духовную и образовательную среду, в которой бы дети духовно воспитывались. Таким образом у нас о. Алексей Сысоев - тогда еще просто Алексей Николаевич - преподавал изобразительное искусство, Евгений Андреевич Авдеенко преподавал греческий язык в воскресной школе и т. д., то есть гимназия в зародыше уже была. «Старая» средняя школа, советская, к этому времени была уже в довольно сильной степени развалена и развернута. О. Артемий Владимиров, долго бывший духовником гимназии, как-то сказал, что речь идет о создании для православных детей своего рода «педагогического Эдема», уж не знаю, насколько нам это удалось. Школу мы делали для своих детей, и инициаторами были тот же о. Алексей, Евгений Авдеенко, Алексей и Елена Рогожины и еще ряд наших братьев и сестер, близких нам по духу людей. Поскольку здания у нас не было, да и большого школьного опыта не было, поначалу возникла простая идея «инфилтрации» классов православной школы в обычную школу. Мы договорились с некой средней школой (в проезде Карамзина), нас с радостью тогда пустили, и таким образом были открыты классы православной гимназии в рамках обычной школы.

- А как случилось, что вы потом оказались здесь - в здании детского сада на ул. Одоевского?

- Да, действительно, это очень поучительно в духовном смысле для православных людей, которые затеваюют какое-то дело. Естественно, мы не знали, как все устроится. Какие у нас будут отношения с государственной школой, как внутри коллектива педагогического будут строиться отношения, но оказалось, что подобная инфильтрация православной школы в обычную советскую школу вызывает конфликт, ведь это инородное тело, которое школа попытается либо под себя подмять, либо вытолкнуть из себя. Произошел конфликт с администрацией, достаточно мягкий, надо сказать, но нас стали вытеснять, и мы не стали биться, мы стали обращаться в органы образования, и нам дали вот эти площади. Тогда как раз разрушилась система советских воспитательных учреждений, освобождались детские садики, многие из них шли под коммерческие структуры, и у нас были полные основания тре-

бовать, чтобы нам дали этот детский сад, чтобы продолжать воспитательный процесс в системе воспитательных учреждений.

- Еще один вопрос, на который Вы уже частично ответили: как все-таки виделась направленность гимназии и ее основные задачи?

- Я повторяю, нас никогда не увлекала маниловщина. Мы - люди конкретных действий и общества «Радонеж» - это общество, может быть, малых, но реальных дел. Мы не ставим себе никаких космических задач - спасти всю Россию или всех воцерковить - это бессмысленно. Была конкретная проблема - ее надо было решать. Поэтому и здесь мы не ставили задачи строить какую-то особую гимназию, исходя из традиций древности, или устава гимназий XIX века. Были конкретные педагоги: блестящий педагог по античной культуре и древнегреческому языку - Евгений Андреевич Авдеенко, Алла Новикова - его ученица и сотрудница, отец Алексей - художник. И вот из этих конкретных людей начал строиться фундамент православной школы, школы гуманитарной, классической.

- А как правительство Москвы относилось к созданию гимназии и как оно сейчас к ней относится?

- Об открытии гимназии министерство, все образовательные органы узнали из телерепортажей. Поэтому мы специально пригласили все возможные средства массовой информации, чтобы поставить официальные советские структуры просто перед фактом - все, дело свершилось, гимназия такая есть. Дело в том, что наша гимназия не только первая православная, но и вообще первая негосударственная школа в России. Поэтому ни законодательного обеспечения, ни нормативной базы - ничего этого не было. Никто не знал, как с этим иметь дело. Состоялась выездная сессия московского департамента, увидели, что делать нечего, смирились, и в конечном счете начали помогать.

- Каковы проблемы, стоящие перед гимназией сейчас?

- Перед гимназией несколько проблем. Во-первых организационные, она развивается. Сейчас, я чувствую, школа должна совершить какой-то качественный скачок, хотя не знаю, как все это произойдет. Возможно она разделится на две части - начальную школу и гимназию. Но это техническая проблема, и как ее решение отразится на внутренней жизни гимназии, пока сказать трудно. Ведь школа, как мы уже за 10 лет убедились, это действительно живой организм, который живет, развивается, одни люди приходят, другие уходят. Это благодатный живой мир, в котором Дух животворит. А из внешних проблем у нас проблема одна - это обеспечение, презренные деньги. Гимназия практически не имеет спонсоров, она в этом отношении всегда с большими проблемами сталкивалась. Но Господь всегда нам помогал - ведь дело-то доброе.



Священник Алексей Сысоев с учениками в домовом храме Православной классической гимназии «Ясенево» общества «Радонеж»

Интервью с иереем Алексеем Сысоевым, директором ПКГ «Ясенево»

- Батюшка, вводный вопрос: расскажите о своей биографии.

- Мне кажется, что биография моя мало интересна. Жил, родился и учился в Москве; поступил в художественную школу. В художественной школе наше поколение было склонно к философии - мы много размышляли, нам хотелось найти истину в искусстве. А для этого захотелось «странничества». Мы с другом решили не поступать в высший художественный институт. Нам казалось, что там то же самое, что в школе. Поэтому решили поступить на вечернее отделение педагогического института, чтобы иметь больше свободного времени и свободных изысканий. Через 7-8 лет после этого получил я, грешный человек, дар Веры в Бога, принял святое Крещение. Затем началось странничество другого рода - нужно было существовать в тогдашней жизни, где не было места для верующего человека. Я уехал, чтобы постигнуть глубины церковной жизни, в подмосковный приход, где был алтарником и пек просфоры 10 лет. И еще я работал здесь, в Москве, делая вывески, чтобы иметь возможность кормить свою семью. Тут я познакомился с сотрудниками тогда еще молодого общества «Радонеж», которые занимались духовным просвещением. И они вовлекли меня, как и других своих членов, в эту полезную работу. Была основана наша школа, по ходу дела стало ясно, что мне следует принять священный сан. После этого я стал директором школы в священном сане. Где находусь, с помощью Божией, и по сей день, желая понять, как надо воспитывать детей, которые «не от похоти плоти», - говорит апостол Иоанн, - не от желания мужа, а от Господа родились», то есть людей, которые должны быть воспитаны не просто к этой отдельной, суетной жизни, но к Жизни Вечной. И я рад, что я принимаю в этом участие. Вот и все о моей биографии.

- Кто был инициатором создания гимназии?

- Идея православной гимназии принадлежит Евгению Андреевичу Авдеенко. Он был инициатором этого, он нас собирал, робких людей, которые никогда бы не решились на это. Нужно было кому-то из нас набраться, как говорится, дерзости, для того, чтобы затеять такое большое дело, не имея ничего. Фактически у нас ни средств, ни помещения, ни учителей, ни программ - ничего не было; было одно какое-то движение. Так и апостол Павел говорит, что и желание от Бога, и исполнение от Бога. И вот то, что собрались из разных мест люди, не знавшие друг друга незадолго до этого, и решились на такое дело, думают, как раз показывает, что это было вышеестественно.

- Батюшка, скажите, на «направление» гимназии Евгений Андреевич как-нибудь повлиял?

- Безусловно. Классическое направление - это от него. Он уже имел некоторые разработки по Гомеру. Он имел представление о пользе классического компонента в православном образовании. В образовании православного человека древние языки имеют особую значимость, так как они ближе сердцу человека, они в этом смысле ближе глубинному человеческому Логосу, как сейчас говорят знахари. Дальнейшее дробление языков делало их более рациональными и более бедными. Поэтому Божие слово, богослужение так и остается связанным с древними языками. Выражать наиболее глубокие помышления и чувствования на современных языках трудно и не представляется удобным. Поэтому древние языки и древняя культура должны войти в образование верующего человека.

- Каковы были цели, поставленные при создании гимназии?

- Цель была в том, чтобы соединить науку и веру, которые разделяли коммунисты, атеисты: они ведь их как бы сталкивали лбами. Нужно было показать, что это было неверное дело, что можно прекрасно соединить и то, и другое. Чтобы верующие люди были людьми культурными, образованными и владеющими всеми сокровищами культуры, выраставшей ведь из культа.

- Батюшка, расскажите о психологическом климате в гимназии.

- Вообще гимназия должна, постепенно созревая, создать тот климат, который характеризует общность Христовой церкви. А для церковной общности чувство братства, чувство любви, чувство того, что у нас есть общее отечество, общий Отец. Когда первый раз Церковь видели в Иерусалиме, все с великим благоговением и любовью к ней относились, как написано в книге Деяний, но при этом никто из внешних не смел к ней присоединиться. Это чувство Божьего избрания: «Я избрал вас от мира», - говорит Господь. Поэтому чувство того, что мы должны находить особые пути в своем развитии, эти пути не какие-нибудь искусственные, а самые прямые, которые можно показать всем, должно нас одушевлять, делать нас особыми «трудниками». Мы берем и выдерживаем большие нагрузки, и это не случайно. Мы не угождаем себе и ищем возможности удержаться на узком пути, который нам всем Господь заповедал. Эта трудная напряженная жизнь должна быть срастворена с нашим взаимопониманием, с любовью, с терпением друг друга: «Терпите друг друга, носите немощи друг друга, и так исполните Закон Христов». Вот это неожиданное чувство ближнего, когда мы улыбаемся друг другу и не понимаем, чего там веселого, и ведь не сказали друг другу ничего веселого, и все равно нам хорошо друг с другом. Вот это признаки религиозной школы.

- В Гимназии существует Храм. Могли бы Вы рассказать о его значении?

- Значение Храма в Гимназии - это значение поиска места духовного образования в школе. Дело в том, что изначально было дано два больших направления в образовании: одно - это духовное, а другое - светское. Одно из них было при храме, где учили тому, что ни вычитать в книгах, ни наблюдать в природе, - знанию о Боге, о Его Законе, о том, что жизнь свята, что ее надо поддерживать, исполняя нравственные законы, что человек сейчас не совсем такой, какой был Богом создан и введен в мир, что человек через ожидание Спасителя должен ожидать своего избавления, ожидать лучшего. Это содержание храмового образования. Введение во храм Пресвятой Богородицы - это праздник храмового воспитания и образования. А другое - это воспитание дальних, язычников, тех, кому не было дано откровение от Бога, но которые в себе, в сердце своем, как учит нас Апостол Павел, знали, что та-

«Отец Алексей - не только священник, но и директор нашей гимназии. Если кого-нибудь интересуют вопросы, отец Алексей с вниманием выслушает его и поможет их решить. В каждом классе у нас есть иконы и лампада. Все классы освящены. Мы постимся в среду и пятницу, соблюдаем посты и церковные праздники. Девочки ходят в длинных юбках, а мальчики в школьных брюках. Перед учением и после него - молимся. Иногда у нас бывают чаепития. Мне очень нравится учиться в гимназии!»

Черноризова Наташа,
4-й класс

«Еще мне нравится то, что в этой школе объясняют и рассказывают гораздо интересней чем в простой. Я люблю свою школу потому - что, это самая лучшая школа которую я знаю».

Титова Екатерина,
4-й класс

кое добро и что такое зло по закону сердца своего. И умом своим они вперялись в эту природу и видели, что мир несет в себе тайну Творца. Эта наука и это образование стало другим направлением. Оно удержалось в школе, как единственное. Но мы хотели сказать, что этого нам мало, нам, людям, которые родились от Бога в Крещении. Нам этого образования уже мало. Нам нужно более крепкое знание, знание церковного опыта, получаемое через церковные таинства. Поэтому и Храм мы понимаем как образование, но уже высшего порядка.

- Еще один вопрос, который задают, наверное, в любом интервью: каковы творческие планы и пожелания?

- Хотелось бы, чтобы наше образование в Гимназии углублялось. Чтобы все то новое, что Бог нам здесь давал, достигло полного развития, чтобы мы имели высшее звено в образовании. Мы мечтали о 12-ом классе, потому что мы чувствовали, что мы не доучиваем своих учеников, что они выходят от нас, только начавши «вкусить» настоящего знания. Чтобы все звенья - и первичное, и высшее - все были в связи с нашей идеей религиозного образования, которое не противостоит светскому, научному образованию, но глубже, пожалуй, воспринимает и несет его. Вот это мы хотели бы довести до конца. Чтобы наша школа имела еще и «внешнее» проявление. Чтобы и люди во внешнем педагогическом мире могли участвовать в этом интереснейшем опыте. Чтобы внешняя молодежь знала, что есть слой молодых людей, который живет не просто удовольствиями, что они находят вкус в серьезной духовной жизни, что это их наполняет, держит, радует. Такие люди были прежде, русская интеллигенция была во многом такой. Они могут появиться и сейчас. Не одни танцплощадки, не одни грязные простые удовлетворения побуждений плотских составляют содержание человека. Нам хотелось бы, чтобы все об этом знали.

Интервью от 18.10.99. было подготовлено
и. литвиновым и г. петровым

VI
ФЕСТИВАЛЬ-
СЕМИНАР



«ПРАВОСЛАВИЕ
НА
ТЕЛЕВИДЕНИИ»

«Издательский Совет Московского Патриархата, Православное общество «Радонеж», Институт повышения квалификации работников ТВ и РБ по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II объявляют о подготовке к очередному, VI ежегодному фестивалю-семинару «Православие на телевидении», который пройдет с 21 по 26 мая 2000 г. в помещении Издательского Совета Московского Патриархата (119435, Москва, Погодинская, 20) и ИПК работников ТВ и РБ (127521, Октябрьская, 105, корп. 2).

Фестиваль-семинар проводится регулярно с 1995 года. В нем традиционно принимают участие от 60 до 100 государственных и негосударственных телекомпаний.

Цель семинара-фестиваля: привлечь внимание к духовно-просветительскому вещанию, дать возможность журналистам, режиссерам, операторам, всем творческим работникам, тяготеющим к этой теме, обменяться опытом, получить достоверную информацию о жизни Русской Православной Церкви, установить контакты с коллегами и, главное, участвовать в конкурсе и получить профессиональную оценку своих работ.

В прошлом году в семинаре-фестивале приняли участие более 60 государственных и негосударственных компаний, представивших около 100 работ. Телепрограммы, признанные жюри лучшими, были показаны по общероссийскому телеканалу «Культура».

В рамках семинара-фестиваля 2000 года состоятся конкурсные просмотры православных телепрограмм, мастер-классы, собеседования, встречи с ведущими пастырями Русской Православной Церкви.

РЕПЛИКА

Как оперативную реакцию на проведение Конгресса православной прессы (Москва, 5-10 марта 2000 года) можно расценить организацию институтами «Религии и права» и «Открытое общество» семинара для журналистов, пишущих о религии. Он прошел в Суздале 20-21 апреля.

Газета «НГ-религии» (№ 8, 2000) сообщила о том, что этот семинар «стал одной из обучающих и просветительских программ», проводимых этими организациями. Однако в газете не указывается, что директором Института религии и права (кстати, в действительности это не академический институт, а общественная организация, живущая на средства западных «спонсоров», а) является некий А. Пчелинцев, известный благодаря скандалу о расстреле десятков тысяч долларов, полученных им из американских фондов для противодействия принятию Закона о свободе совести. Не указывается и тот факт, что институт «Открытое общество» финансируется известным «филантропом» Дж. Соросом, который с конца 1997 года решил начать «работу с Русской Православной Церковью». Поэтому не приходится удивляться тому, что характер «работы» этих институтов направлен на дискредитацию Русской Православной Церкви.

Евгений КРЫЛОВ, шеф-редактор Службы религиозного вещания спутниковой телесети «Прометей - АСТ»

ПРАВОСЛАВИЕ И СВЕТСКИЙ ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ ЭФИР: ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

Необходимость использования телевидения в миссионерских целях, кажется, ни у кого уже не вызывает сомнения. Телевидение сегодня является, наверное, самым сильным фактором, влияющим на общественное мнение. Об этом говорят огромные рейтинги информационных, общественно-политических и аналитических программ. В России идет настоящая информационная война за голоса и души избирателей, за эфирное время, в которой информационные империи не жалеют сил и средств. К сожалению, и не стесняются в средствах тоже. Информационная война вовсе не окончилась после завершения парламентских и президентских выборов, изменилась лишь карта боев. Однако это тема для политической дискуссии. Предмет же нашего исследования - Православие на телевидении.

К сожалению, религиозная жизнь на телеэкране продолжает оставаться вещью в себе, областью экзотической, если не сказать маргинальной. У этого есть свои причины, не зависящие от активности Церкви. Нужно со всей ясностью понимать, что мы живем в обществе крайне секуляризованном. Мир враждует против Христа и Его Церкви, поэтому лучшее эфирное время главных телевизионных каналов страны занято программами, идеологическая основа которых не только далека от Православия, но иногда вовсе противоречит христианским ценностям. Телевидение безоглядно и настойчиво пропагандирует культуры стяжательства, развлечений, насилия, т.н. свободной любви (блуда, если называть вещи своими именами). Для православных воцерковленных людей телевизор стал символом нечистоты, враждебности. На этом основывается крайняя изоляционистская точка зрения, что Церкви нечего делать на телевидении, а православным людям не надо его смотреть. Нет нужды тратить много време-

ни, чтобы доказать ошибочность такого подхода. В святом Евангелии мы нигде не находим мотивов ухода от мира и реальности. И наоборот, всегда присутствуют мотивы входа. Чему уподобляется Царство Небесное - зерно, брошенное в почву, закваске, положенной в тесто... «И зажегши свечу, не ставят ее под сосудом, но на подсвечнике, и светит во всем доме». (Мф. 5, 15). Сам Спаситель говорит, что Он пришел «призвать не праведников, но грешников к покаянию». (Мф. 9, 13).

И пока церковный народ не изживет в себе этот «окопный» синдром, дело православной миссии в мире, во зле лежащем, будет лишь уделом тех, кто выполняет эту работу как послушание церковное, а также «наемников» из числа светских телевизионщиков, которые едва ли ощущают себя миссионерами. Справедливости ради скажу, что иногда среди этих невоцерковленных людей я часто встречал большее понимание важности православной тематики на телевидении, нежели в своей родной церковной среде.

Православным миссионерам необходимо осваивать телевизионное пространство, «воцерковлять» его. Нужно изучать телевидение, его производственную, организационную и творческую специфику.

А как обстоит дело сейчас? Мы видим мало, а если честно, то совсем не видим программы, показывающие связь Православия с реальной жизнью, программ современных по стилистике и христианских по внутренней сущности. Мы видим одни службы, кадила, облатки: всю великолепную и драгоценную для нас православную атрибутику, играющую в данном случае иллюстративную роль. Но светскому зрителю, незнакомому с церковной жизнью, не знающему православной символики, все это мало о чем говорит. Мы слышим тексты, перегруженные богословской

терминологией, пафосом и назидательностью. Все это, лишенное продуманного комментария, может осложнить мирянам путь к Церкви Христовой. Православные программы на светских телевизионных каналах не имеют права быть скучными. В этом случае они приносят не пользу Церкви и духовному здоровью нации, а вред. Нужно искать пути к сердцам людей, особенно молодых, а это труд нелегкий, порой неблагодарный. Не нужно пребывать в иллюзии, что достаточно назвать программу православной, пригласить в студию священника, который произнесет что-нибудь назидательное, или снять репортаж о службе на Рождество или Пасху, и люди пойдут в православные храмы. Нет, не произойдет этого, если мы не будем говорить о том, что глубоко волнует людей, о чем болит душа.

Ключевая проблема - жанровое и стилистическое однобразие православных телевизионных программ, малое и неудобное эфирное время, отсутствие динамики, зрительского интереса, низкие рейтинги, а ведь рейтинг - главный критерий на современном телевидении.

Эстетика и стилистика православных телепрограмм сложилась где-то в недрах литературно-дramатической радиокомпании Останкино образца 70-х годов и остается почти такой по сей день. Почему это происходит? Причин несколько.

Первая. Светское общество, утратившее связь с традицией, относится к Православию как к культурному и этнографическому феномену, а не как к целостной мировоззренческой системе, пронизывающей все стороны жизни. Аудитория сориентирована на совершенно иной тип зрителя. В обществе, повторяю, царит безоглядный культивизм, стяжательства.

Вторая. Крайне светский характер самого телевидения, отсутствие среди ведущих телевизионных профес-

сионалов по-настоящему воцерковленных людей. В этом проявляется вековой отрыв российской интеллектуальной элиты от Церкви, ее боязнь войти в церковную ограду, пренебрежение простой вевой народных низов и православными обрядами.

Третья. Телевидение - вещь дорогостоящая. У Церкви нет средств, чтобы самостоятельно полностью нести бремя производства телевизионных программ. По-настоящему интересные и содержательные передачи с современным оформлением, с использованием передовых технологий и привлечением лучших профессионалов требуют значительных средств. И пока они не будут найдены, трудно рассчитывать на появление в эфире общественно значимых православных программ.

Четвертая. Работа со средствами массовой информации - не вполне свойственная Церкви задача. Ее особая роль в истории подразумевает совершенно особый способ отношений с обществом. Церковь учит, назидает, проповедует, утешает и даже врачует. Телевидение, главным образом, развлекает (отвлекает), агитирует, информирует. Это два разных языка. А перевод, как известно, невозможен без искажения. Язык проповеди, на котором она звучит в храме, невозможен в телевизионном эфире. Нужно настойчиво и кропотливо искать формы выражения православной мысли на телевидении, без ложного пафоса, с одной стороны, и без уступок миру, с другой.

Пятая. Немногим более десяти лет прошло с тех пор, как Церковь вышла из подполья. Ей и Ее служителям еще предстоит учиться жить в новой России, в той экономической и политической реальности, которая сложилась в стране накануне нового тысячелетия. Советский режим настойчиво загонял Церковь в некое гетто. И многие, в том числе священнослужители, смирились с этим.

Видимо, есть и иные,

Информация о плательщике:

(Ф.И.О., адрес плательщика)

(ИНН налогоплательщика)

№

(номер лицевого счета (код) плательщика)

Информация о плательщике:

(Ф.И.О., адрес плательщика)

(ИНН налогоплательщика)

№

(номер лицевого счета (код) плательщика)

«2-й Московский Императора Николая II Кадетский Корпус» объявляет набор детей и подростков от 9 до 15 лет для занятий военно-спортивной и патриотической подготовкой в летних учебных лагерях в Подмосковье на базе Кавалерийского полка Министерства обороны РФ, с последующим отбором для учебы в Кадетских классах, организованных с целью воспитания подрастающего поколения в Православных воинских традициях и подготовки учащихся к поступлению в высшие военные учебные заведения.

Контактные телефоны: 535-67-01, 923-68-28, 328-58-71.

Собеседование и запись проводятся по четвергам с 18.00 до 19.00

Адрес: ул. Малая Дорогомиловская, д.9/4, строение 1, этаж 3, кабинет 14, в Культурно-оздоровительном досуговом центре «Юность».

Проезд: станция метро «Киевская».

Молодежный Центр «Реставроль»

Летние трудовые смены 2000 года

«Приходит время, — с юга птицы прилетают...», — вспоминаются слова классической бардовской песенки, когда видишь такое великолепие цветущей природы. По душным закоулкам городской жизни уже слабо сквозит ветер странствий и приходит время решать, как провести летние каникулы или отпуск. В отличие от птиц, которыми управляют инстинкты, ты можешь сам выбрать не только направление, но и цель путешествия.

Православный Молодёжный Центр «Реставроль» предлагает Вам пополнить ряды добровольцев, отправляющихся этим летом в составе реставрационно-археологических отрядов в самые разные стороны из Москвы, но с одним и тем же горячим желанием — по-

сильно помочь возрождению сельских и городских храмов, монастырей, музеев и природных комплексов.

Есть такие места, где уже точно определены даты проведения работ, в других случаях они ещё корректируются. Начём с первых.

Так исторически сложилось, что дороги на север от Москвы стали излюбленным направлением для многих рабочих групп, отезжающих к местам проведения работ. Этот сезон — не исключение.

Впервые будет организована смена в Ростове Великом, где не так давно Рождественскому девичьему монастырю, находящемуся в двух шагах от знаменитого Ростовского Кремля, передали маленьку Никольскую церковь, обросшую в

сокрытые от нас причины, коренящиеся глубоко в природе человека и современного общества.

Сделаем здесь одно отступление от главной темы. Мы живем в атмосфере парадоксального противоречия: с одной стороны, общество крайне политизировано, с другой - полноценного гражданского сознания в России нет. Парадоксально и то, что в годы тоталитаризма люди жили значительно более развитой общественной жизнью. Безусловно, хлеб насыщенный тяжело доставался тогда, но это не было единственной задачей. В те времена в ходу было идеологическое клише - «активная гражданская позиция». Но если очистить его от пропагандистского налета, то мы обнаружим одну из капитальных добродетелей. И если мы добавим в эту конструкцию еще одно важное слово, то получится «активная гражданская христианская позиция». Это тот образ православного гражданина России, горячо любящего свое Отечество, исповедующего Христа, столь редко встречающийся нами в наши дни. Мы только и слышали, что в выборах различных ветвей власти, слышали заклинания о том, что они должны быть чистыми и честными, но не верили в то, что так оно будет, наоборот, многие были убеждены в обратном. Общество не видит перспективы, не знает, куда оно движется, что реально необходимо делать, чтобы преодолеть угрозу деградации и распада Российского государства. Что нас ждет в будущем? Вечные вопросы русской жизни...

Для чего мы говорим об этом? Очевидно, что телевидение отображает общественно-политическую и нравственную ситуацию в обществе, как никакой иной инструмент. Именно на этом фоне, на фоне всестороннего социального и нравственного кризиса, выходят в российский телеэфир православные программы.

Сделаем теперь краткий обзор некоторых из них. Пожалуй, самой заметной из всех православных передач продолжает оставаться «Слово пастыря». Очень важно, что один из высших иерархов Русской Православной Церкви, постоянный член Священ-

ного Синода - митрополит Кирилл обращается к зрителям первого общероссийского канала. Телевизионные выступления владыки Кирилла отличаются ясностью и глубиной. Эта передача многих заставляет задуматься и обратить свой мысленный взор к источнику истины Господу Иисусу Христу. Хорошо, что авторы проекта отказались от декорации, выполненной в каком-то странном стиле некоего православного «ар-нуво» с псевдовитражами кричащих цветов, в которой святые образы Спасителя, Пречистой Его матери и святых представляли перед зрителями. Но, здесь мы подходим к главной проблеме - проблеме эфирного времени, которая, очевидно, относится ко всем православным передачам. Оно (время) выделяется по «остаточному» принципу. Руководители ведущих телеканалов исходят, видимо, из своего рода равнодушной лояльности по отношению к Церкви или из политических установок. Например, «Слово пастыря» выходит в начале девятого утра в субботу. Рейтинг этого времени близок нулю. Достаточно сдвинуть начало программы на час-полтора, чтобы ее рейтинг существенно увеличился. Впрочем, будем реалистами, без правильно выстроенных отношений производителей православных телепередач с руководством каналов эти необходимые изменения вряд ли произойдут. Нужно сказать со всей определенностью: у нас сегодня нет настоящих православных телевизионных продюсеров. Или они по тем или иным причинам, нам неведомым, находятся в тени. Важно, чтобы деловые качества в этих людях сочетались с православным мировоззрением и готовностью самоотверженно служить Матери Церкви и Отечеству.

Некогда популярная и весьма интересная программа «Канон» эволюционировала, кажется, не в самую лучшую сторону. Сейчас это достаточно заурядное ток-шоу, в котором священнослужители, находящиеся в типичном для современного телевидения модернистском антураже, выглядят случайными гостями. Они вынуждены отвечать на поверхностные вопросы ведущего и столь же случай-

но подобранной аудитории в студии. Редкие сюжеты мало что добавляют к сути происходящего. Для примера: одна из передач, посвященная страшной проблеме наркомании, оставила ощущение тщетности разговора. И это несмотря на то, что в ней принимал участие отец Дмитрий Смирнов - выдающийся пастырь, проповедник, духовник и педагог, публичные выступления которого всегда интересны и содержательны. Вызывает вопросы и образ ведущего (Дмитрий Менделеев, некогда ведущий ток-шоу «Тема») - отстраненный и холодно-рассудительный. Может быть, это дело вкуса, но все-таки Православие не любит теплохладности, позы рассудочного мыслителя. Оно требует соучастия, знания и понимания православного учения (хотя бы в основах своих) и образа жизни. В результате православная воцерковленная часть аудитории чувствует себя обманутой и разочарованной, потому что знает о предмете разговора больше авторов программы, а более светская ее часть остается равнодушной и, скорее всего, переключается на другой канал. Кроме того, непонятно, почему в качестве публики выбрана исчерпавшая себя бригада «Акул пера», ассоциирующаяся у многих телезрителей с манерами «желтой прессы».

Весьма любимая многими православными людьми программа «Русский дом», к великому сожалению, большую часть своего эфирного времени тратит на политику. Надо отдать должное Александру Круглову и его команде, ряд сюжетов «Русского дома» о православных святынях и современной жизни Церкви, о духовных опасностях, исходящих от сект и экзотических культов, сделан по-настоящему интересно и профессионально. Одно из самых сильных впечатлений последнего времени - это репортаж Александра Егорцева из центра индуистской секты «браhma-кумарис». Главное очарование этого сюжета - это сострадание автора к жертвам опасной секты. Хочется пожелать авторам «Русского дома» меньше ругать власти и больше говорить о Православии, потому что это у них получается. Во-

обще нужно беречь те крупицы эфирного времени, которые светские каналы выделяют под православные программы. К сожалению, «Русский дом» доступен только в Москве и Подмосковье, так как выходит на канале «Москва».

Ряд программ, выходивших в эфир ранее, прекратили свое существование. Например, «Образ жизни» и «Православный календарь», который был по-настоящему уникален. Это была единственная передача, рассказывающая более или менее систематически о православном богослужебном круге, праздниках, памятных датах, житиях святых. Компетентностью, глубоким знанием материала, эмоциональностью отличалась ведущий «Календаря» - писатель Николай Лисовой. И что же? Производители программы (в ту пору - агентство «ПИТА») и руководство канала РТР, ничтоже сумняшеся, закрывают проект. Между прочим, у «Календаря» было неплохое эфирное время - утро, будни.

Программа «Ортодокс» на канале «Культура» заслуживает многих добрых слов. Это единственная программа на центральных каналах, рассказывающая о разных сторонах жизни Православия в современной России. Но выходит она в неудобное время - 17.10 в будний день. Однако это не главная проблема проекта. «Ортодокс» пытается быть информационной программой, но ареал событий редко выходит за пределы Москвы. Я прекрасно понимаю, что новости - это наиболее затратный жанр и необходимых средств просто нет. Значит, нужно более точно обозначить жанр программы.

Особого внимания заслуживают прямые телевизионные трансляции патриарших богослужений. Как правило, они бывают два раза в год: на Рождество Христово и на Пасху. Еще совсем недавно эти трансляции вызывали огромный интерес, рост которого совпадал с интересом обычавшего к церковной жизни, в первые годы после выхода Церкви из подполья. Сейчас картина духовной жизни в России изменилась в сторону более глубокого осмысливания православного вероуче-

ния, более серьезного отношения к нему. Характер же трансляций, о которых идет речь, остался неизменным. Создается впечатление, что, если поставить в эфир прошлогоднюю запись, то никто этого не заметит. Та же служба, пусть и бесконечно прекрасная для верующего сердца, тот же закадровый текст. Давайте проанализируем, что происходит с аудиторией. Воцерковленная ее часть заывает справедливый вопрос: зачем смотреть богослужение по телевизору, если в нем надо участвовать? Другой вопрос: почему телекамеры столь свободно ведут себя в алтаре? Можно ли показывать евхаристический канон? Вопросов много, ответов на них нет. Более светская часть аудитории, для которой эффект новизны уже прошел, к тому, что происходит на экране, предъявляет требования такие же, как к любой светской программе, она ждет интереса, динамики, эффектных изобразительных решений. Вместо этого ее «грузят» комментариями, насыщенным церковной и богословской терминологией, при изобразительном однообразии в течение 2-3 часов. Есть еще одна печальная сторона - к сожалению, ситуация с прямыми трансляциями дала повод некоторым либеральным средствам массовой информации говорить о низком профессионализме их организаторов, распускать слухи о финансовых злоупотреблениях вокруг этих больших телевизионных проектов.

Здесь, в Москве, мы мало знаем о том, какие православные программы выходят в эфир региональных телеканалов. Известно, что в Новосибирске правящий архиерей, владыка Сергий, ведет православную передачу. Пресс-секретарь Костромской епархии, Родион Часовников, руководит православной телестудией «Преображение», которая тоже делает регулярную передачу. Белгородское телевидение выпускает программу «Путь, истина и жизнь». В ноябре 1999 года наша Служба религиозного вещания участвовала в работе Всецерковного съезда епархиальных миссионеров. Разговор о миссионерской работе на светском телевидении вызвал большой ин-

терес среди священников и мирян, занятых миссионерством. Выяснилось, что во многих епархиях делаются попытки создания постоянных православных телевизионных программ. Но в очень редких случаях эти попытки заканчиваются практическим выходом в эфир. Причины в основном те же, что и на центральных каналах.

Такова современная ситуация с производством и размещением в эфире православных телевизионных программ. Как ее исправить? Это тема отдельного большого исследования. Если Господь даст сил, мы продолжим его на страницах «Радонежа».

К сожалению, нет информации о тех людях и организациях, кто мог бы инициировать и воплощать в жизнь интересные и нестандартные православные телевизионные проекты. Очевидно, что чем больше их будет, тем лучше.

Как практически продвигать православные проекты на светских каналах? Как сделать их конкурентоспособными, где найти необходимые средства? Это тоже особая тема.

Главное, надо избавиться от иллюзий субсидиарного подхода. Любая субсидия чревата безответственностью, когда нет необходимости возвращать средства, затраченные на производство, трансляцию и тиражирование тела - видеопродукции. Единственно жизнеспособной и перспективной является инвестиционная схема. Любой продюсер знает, что деньги на телевидении приносит реклама, что главные критерии - это рейтинг и зрительская доля. Нужно отменить негласное правило, что православные программы идут без рекламы. Разумеется, содержание роликов и их характер должны согласовываться с православной тематикой. Нужно покончить со стилистическим и жанровым однобразием православных передач. Я и мои коллеги пытаемся эти принципы реализовывать на практике. Разумеется, получается далеко не все, но мы полны решимости продолжать начатую работу на благо православного проповедования многострадального Отечества нашего, во имя духовного здоровья нации, во славу Церкви Христовой.



советские времена многочисленными пристройками (внутри был кондитерский цех). Разобрать пристройки, сбрасывая кирпич и вновь открыть людям красоту храма — вот задача для добровольцев. Смена начнётся 03, а завершится 21 июля.

О красоте Белозерья, нашей «Северной Фиваиды»,

можно рассказать очень много, недаром москвичи откроют в тех местах в нынешнем году уже 12-й трудовой сезон. Там начнется «РеставроСЬ» (кстати, всех, — и старичков, и новичков, приглашаем на наш общий юбилей, — 10 июня отряду «РеставроСЬ» исполнится 10 лет). А сколько

святынь вокруг: Спасо-Преображенский монастырь в Вологде, Кирилло-Белозерский и Ферапонтов монастыри, пустынь Нила Сорского. Две смены будут трудиться в Белозерске на благо единственного пока прихода и городского музея с 03 по 21 июня и с 24 июня по 11 августа. Одновременно с пер-

вой белозерской сменой недалеко, в Кирилловском районе, начнется работа на храме села Богнема, что на самом берегу полноводной Шексны. Параллельно со второй сменой в Белозерске пройдет первая в истории «РеставроСЬ» смена на действующем храме в селе Славянка, в тех же кирилловских краях.

Увидеть изнутри жизнь южнорусского монастыря смогут все желающие, но, обращая внимание мам с маленькими детьми, — там и вам будут рады. Марфо-Мариинская женская обитель под Белгородом, уже который год неустанно притягивает своим радушием москвичей, а кто побывает там хоть раз, почти всегда возвращается снова, — удивительное место... Смены там состоятся 26.06 - 07.07, 17 - 28.07 и 07 - 18.08.

В подмосковном Ферапонтовом Лужецком монастыре (Можайск), где покоятся мощи преподобного, нынешним летом будут организованы уже две смены — в июле и в августе. Одновременно с пер-

второй раз отправятся наши добровольцы в Орёл, город боевой и славы отечественной культуры (сколько литераторов-классиков родом с Орловщины!). Своим трудом они будут помогать храму Смоленской иконы Божией Матери в августе, но возможна еще одна — июльская смена.

Также просят помочь: Крестовоздвиженский храм XVI века — старейший храм Тутаева (бывшего Романова-Борисоглебска) Ярославской области; храм Святого Духа бывшего Троицкого Рябова монастыря в 20 км от Калязина и Троицкий храм села Уницы Тверской области. Недалеко от села Тёмкино в Смоленской области, на месте духовного подвига нашей современницы схимонахини Макарии, будет устанавливаться деревянная Смоленская церковь, — нужна наша помощь.

Впервые будут организованы работы в заповедных Каргопольских лесах (Архангельская область). Сельский храм Петра и Павла на

берегу живописнейшего Лёкшмозера и древняя деревянная церковь Александра Свирского на Хижгоре ждут помощников-реставраторов. Знаменитый северный монастырь на острове Коневец в Ладожском озере после двухлетнего перерыва в июле-августе снова примет добровольцев-робинзонов, желающих погрузиться физически и духовно.

Вот видите, как много путей-дорог, которые объединяют одна цель, а выбор конкретной дорожки — за Вами.

Информация о постоянных работах в Москве и планах на май, запись на курсы, в поездки и т.д. — в офисе МЦ «РеставроСЬ» на Крутицком Патриаршем подворье (м. «Пролетарская», ул. Крутицкая, 11, 2 этаж) в понедельник, вторник, четверг и пятницу с 13.00 до 19.00, а в среду — с 13.00 до 18.00. Наш телефон 276-30-93.

**Руководитель МЦ
«РеставроСЬ»
Константин ЛОБАЧЁВ**

РАДОНЕЖ

№ 7-8 (101). 2000 г.

<http://www.radonezh.orthodoxy.ru>

ВОПРОСЫ О ВЕРЕ И СПАСЕНИИ

Мы продолжаем публиковать ответы пастырей, участвовавших в программах радиостанции «Радонеж» и отвечающих на вопросы слушателей в «прямом эфире». Сегодня гость нашей рубрики -

Протоиерей Валентин АСМУС

Была ли когда-то местная канонизация Патриарха Никона, а если нет, то что могут сделать простые миряне? Собрать какие-то свидетельства о чудесах Патриарха Никона, чтобы канонизация была местная, хотя бы в пределах Московской епархии?

Разумеется, если есть какие-то свидетельства о чудесах, то эти свидетельства нужно представить Синодальной комиссии по канонизации Святых. Что же касается того, была ли прежде канонизация, по моим сведениям канонизации не было, хотя бывает местное почитание и без какой бы то ни было канонизации. Какая-то форма местного почитания у патриарха Никона была в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре, там, где патриарх погребен. Над его гробницей совершились панихиды, где на отпутье, после обычной молитвы о упокоении иеромонах, завершая отпust, говорил: «И нас его святыми молитвами помилует и спасет». Вот это, конечно, можно рассматривать как форму местного почитания. Известно, что одной из форм местного почитания Святых является служение панихид по ним, даже без таких вот характерных добавлений.

Батюшка, есть исторический факт, что когда католики отказались от использования латинского языка в Церкви, находящихся на территории Польши, Германии и так далее, то количество верующих, посещающих храмы, резко упало. Чем вы это объясняете?

Дело и в том, что богослужение было переведено с сакрального языка на разговорные языки, и еще в том, что богослужение было реформировано. Инициированная Вторым Ватиканским Собором литургическая ре-

форма заключалась не только в переводе, но и в введении новых чинов, причем это вызвало целую лавину нововведений в католическом мире. Официально ввели четыре новых варианта мессы, вместо прежней одной единственной римской мессы. На местах стали заниматься безудержным литургическим творчеством. На богословских факультетах принялись читать лекции о том, как составлять каноны мессы. Очень многие ударились в это творчество. В одной Франции существовало что-то около ста различных вариантов мессы, принятых на том или ином уровне официальности.

Конечно, то, что богослужение стало таким многообразным, подействовало на основную массу верующих совершенно расхолаживающе. Здесь механизм мышления совершенно ясеный. Если нет единого правила, устава, если здесь одно может заменяться другим, то значит, вообще нет ничего обязательного. Нет обязательной необходимости посещать само богослужение. Лучше, мол, в воскресенье полежать дома на диване, или поехать куда-нибудь на природу, чем идти в Церковь, где делается неизвестно что. И вот таким образом, действительно, в католическом мире произошла катастрофическая вещь, практика посещения богослужений сократилась весьма значительно.

Батюшка, у меня такое искушение, помогите разобраться. С одной стороны Церковь нас учит, что послания всех Апостолов, творения Святых Отцов проникнуты Духом Святым. А с другой стороны в Соборном послании Иоанна Богослова во II главе и 18 стихе написано про последнее время, что оно наступило. Но ведь оно, это «последнее время», продолжается уже почти 2000 лет.

Христиане считают, что время после пришествия Христа на землю - это и есть последнее время. Это последний период человеческой истории, период между двумя пришествиями Христа. Что касается сроков, то нам просто не полезно рассчитывать на какое-то промедление и всякое поколение должно быть готово встретить Христа Спасителя. То, что христиане первых веков были готовы, и то, что мы сейчас не готовы во всех отношениях - это не в нашу пользу говорит. Я считаю просто безумными всякие оптимистические разговоры о том, что еще много тысяч лет будет существовать этот мир. Действительно, мы не знаем, может быть, он и будет существовать еще тысячу лет или несколько тысяч лет. Но для нас крайне неполезно об этом думать, на это рассчитывать. И Апостол раз и навсегда предупреждает нас, что мы должны жить так, как будто завтра этот мир кончится.

Батюшка, не могли бы вы сказать, что именно православный христианин не должен прощать?

Мы, несомненно, должны прощать - безусловно, полностью и всецело личные обиды. Но мы не имеем права прощать обиды, не нам нанесенные. Я не могу простить человека, который обидел не меня, а моего ближнего. Я могу, конечно, пожелать этого человека, я могу пожелать ему спасения, я могу помолиться за него. Но пусть его прощает тот, кого он обидел. И, в особенности, мы не имеем права прощать тех, кто оскорбляет Веру, Церковь, кто восстает на Бога. В таких случаях нужно помнить слова: «Мне отмщение и Я вождам», - говорит Господь. Даже если мы не можем действительно воспротивиться хулиганам веры, богохульникам никакого прощения в нашей душе быть не должно. Хотя, конечно, и этих людей тоже должны жалеть и им тоже желать Спасения и молиться, чтобы Господь не допустил им погибнуть до конца.

ПАЛОМНИЧЕСКАЯ СЛУЖБА «РАДОНЕЖ»

ПРИГЛАШАЕТ В ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СВЯТЫМ МЕСТАМ:



Зосимова, Вышинская Пустынь. Александров. Кашин. Оптина Пустынь.
Монастыри: Пюхтицкий, Серафимо-Дивеевский, Иоанно-Богословский, Никольский. Малоярославец. Санкт-Петербург.

Чудотворные иконы и святыни московских храмов

В Италию на самолете к мощам святителя чудотворца Николая.

В Грецию. Небесные монастыри. В Святой град Иерусалим.

Телефоны для справок: 423-54-33 и 246-45-17.

Наш адрес: Москва, ст. м. «Спортивная», ул. Погодинская, дом №18/1, подъезд 2, этаж 2, комната 11.

Предприятие Православного Братства Св. Филарета Московского
Лицензия № 77 МЮ 016481

Создана по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II

«Юридическая служба»

оказывает все виды юридических услуг храмам, монастырям, иным учреждениям РПЦ, а также простым гражданам и юридическим лицам. Услуги оказываются за умеренную плату.

КВАЛИФИЦИРОВАННАЯ АДВОКАТСКАЯ ЗАЩИТА ПО ВСЕМ КАТЕГОРИЯМ ДЕЛ (УГОЛОВНЫМ, ГРАЖДАНСКИМ, АРБИТРАЖНЫМ)

Время работы:

с 10 до 17 часов ежедневно, кроме выходных и праздничных дней.

Адрес: 2-й Красносельский переулок, дом 7.

Тел.: (095) 264-11-70. **факс:** (095) 264-75-69.

Наш пейджер: 334-20-10 или 330-94-94 для абонента № 45317

Фонд «Православное образование»

В продаже

емкости:

бочка - 200 л

фляга -

30 л и 50 л

бутилка -

0,5 л и 1 л



**Медицинское
вазелиновое
(Гост 3164-47)**

Без запаха, экономично, не коптит, долго горит без нагара. При помазании благотворно воздействует на кожу. Имеет паспорт качества. Освящено для употребления в богослужении. Бесплатная доставка по Москве, розлив в тару покупателя, оптовые скидки, розничная продажа.

Тел./факс: 203-71-43, 203-40-57

Учредитель:
Православное общество

РАДОНЕЖ

Свидетельство о регистрации N013412 от 21 марта 1995 г.

Адрес: Москва,
113326, ул. Пятницкая, 25.
Радио Радонеж

Тел./Факс: 246-53-51

Главный редактор
Е.К. НИКИФОРОВ

«Радонеж» в интернете
<http://www.radonezh.orthodoxy.ru>
E-Mail:
radonej@cottaj.dol.ru

Отпечатано в типографии
ОАО ПО «Пресса-1»

Подписано в печать 16.05.2000г.
Зак. № 12468
Тираж 10 000 экз.

Розничная цена - договорная

Рукописи не возвращаются
и не рецензируются.
Мнение редакции не всегда
совпадает с мнением авторов.

В информационных блоках
использованы материалы
WEB-серверов «Русская линия»
и «Русское православие»,
а также сообщения ОВЦС МП

Уважаемые читатели!
Просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях.
Если она вам стала не нужной, подарите ее другим людям.